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1.  Introducció  

L’any 2021 a Andorra hi ha 11.7281 persones de 65 anys o més, que representen un 
14,7% del total de la població.  

 

Població de 65 anys i més per grups d’edat  
 65-69 

anys 
70-74 
anys 

75-79 
anys 

80-84 
anys 

85 anys o 
més 

Total 

2017 3.258 2.540 1.630 1.199 1.359 9.986 
2018 3.333 2.668 1.785 1.190 1.370 10.346 
2019 3.471 2.752 1.998 1.200 1.399 10.820 
2020 3.605 2.844 2.052 1.303 1.432 11.236 
2021 3.829 2.938 2.160 1.304 1.497 11.728 

Taula 1. Font: Departament d’Estadística. Elaboració Pròpia.  

Percentatge de població de 65 anys i més per grups d’edat 
 65-69 

anys 
70-74 
anys 

75-79 
anys 

80-84 
anys 

85 anys o 
més 

Total 

2017 32,6 25,4 16,3 12,0 13,6 100,0 
2018 32,2 25,8 17,3 11,5 13,2 100,0 
2019 32,1 25,4 18,5 11,1 12,9 100,0 
2020 32,1 25,3 18,3 11,6 12,7 100,0 
2021 32,6 25,1 18,4 11,1 12,8 100,0 

Taula 2. Font: Departament d’Estadística. Elaboració Pròpia.  

Tenint en compte el pes del col·lectiu de gent gran i l’elevada esperança de vida de les 
persones, resulta necessari crear estructures i eines destinades a aquest grup de 
població que puguin ajudar en la detecció d’aquelles persones que es troben en major 
vulnerabilitat i risc. Així, cal posar a disposició una sèrie de serveis i alhora garantir una 
atenció integral a la gent gran. Actualment, es disposa d’eines per poder realitzar 
aquest seguiment. Una de les eines és la base de dades de Sant Julià de Lòria, que 
s’actualitza periòdicament i s’inclouen els nous casos de persones que arriben a l’edat 
de jubilació.  

En aquest informe es tracten, doncs, les dades específiques de la parròquia de Sant 
Julià corresponents a les persones que s’han registrat durant l’any 2021. Aquesta base 
de dades permet, no només tenir una fotografia de la situació actual de la gent gran, 
sinó també poder establir un seguiment i un històric de l’evolució de les persones 
majors de 65 anys, ja que la seva situació pot patir canvis molt ràpidament, i cal tenir 
localitzades a aquelles persones que poden haver passat de trobar-se sense cap risc 
a tenir algun risc en algun dels àmbits que apareixen en aquest informe. 

 

                                            
1Dades del Departament d’Estadística (població estimada).  
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2. Objectiu  

Aquest estudi neix com a resultat del treball de camp iniciat des de l’àrea de gent gran 
del Departament de Serveis Socials i Participació Ciutadana de Sant Julià de Lòria per 
conèixer i donar resposta a les noves demandes del grup de gent gran.  

 

L’eix societat de l’Andorra Recerca + Innovació (AR+I) va rebre l’encàrrec d’analitzar les 
característiques de la població major de 65 anys a Sant Julià de Lòria així com el seu 
coneixement i ús d’alguns serveis destinats a la gent gran que resideix a la parròquia.   

 

3. Fitxa tècnica  

L’univers de l’estudi és la població de 65 anys o més resident a Sant Julià de Lòria que 
s’han incorporat a la base de dades de gent gran durant l’any 2021.  

 

El treball de camp es va realitzar durant l’any 2021 mitjançant un qüestionari2. L’objectiu 
principal és tenir les dades de les persones majors de 65 anys censades a la parròquia 
que s’han afegit al registre de gent gran durant l’any 2021. Tot i això, en algunes ocasions 
no s’han pogut dur a terme les entrevistes, ja que la persona no ha volgut o, en altres 
ocasions, les dades del cens no eren correctes, o en general, no s’ha pogut localitzar a 
la persona. La informació s’ha recollit i actualitzat a través d’un formulari que inclou 
blocs amb preguntes amb una única resposta i altres amb diverses possibilitats de 
resposta.  

 

Els resultats obtinguts a través de l’enquesta s’han analitzat utilitzant el programa 
Gandia Barbwin 7 amb el que s’han obtingut freqüències i percentatges de les diferents 
preguntes plantejades. Alhora, s’ha procedit a la creació de noves variables per poder 
establir el grau de vulnerabilitat que té la persona en relació amb diversos factors amb 
la finalitat d’assolir una gradació que permeti una classificació d’aquelles persones més 
o menys en risc.  

 

 

 

                                            
2 Aquest qüestionari té un format d’enquesta (amb preguntes tancades), val a dir que la recollida de dades 
es fa a través d’una conversa  amb la persona en qüestió.  
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3.1 Gent gran de Sant Julià 

Al 2021 a la parròquia de Sant Julià hi ha un total de 1.481 persones de 65 anys o més 
(representant gairebé un 13% de la població major de 65 anys a Andorra), essent la 
quarta parròquia amb més població de gent gran (per darrere d’Andorra la Vella, 
Escaldes i Encamp).  

Població de 65 anys i més per parròquia  
 Canillo Encamp Ordino La 

Massana 
Andorra 
la Vella 

Sant 
Julià 

Escaldes Total 

2017 479 1.262 502 1.174 3.197 1.275 2.097 9.986 
2018 499 1.324 529 1.214 3.288 1.320 2.172 10.346 
2019 521 1.387 562 1.261 3.454 1.401 2.234 10.820 
2020 523 1.443 578 1.331 3.619 1.423 2.319 11.236 
2021 573 1.504 595 1.408 3.785 1.481 2.382 11.728 

Taula 3. Font: Departament d’Estadística. Elaboració Pròpia.  

Percentatge de població de 65 anys i més per parròquia 
 Canillo Encamp Ordino La 

Massana 
Andorra 
la Vella 

Sant 
Julià 

Escaldes Total 

2017 4,8 12,6 5,0 11,8 32,0 12,8 21,0 100,0 
2018 4,8 12,8 5,1 11,7 31,8 12,8 21,0 100,0 
2019 4,8 12,8 5,2 11,7 31,9 12,9 20,6 100,0 
2020 4,7 12,8 5,1 11,8 32,2 12,7 20,6 100,0 
2021 4,9 12,8 5,1 12,0 32,3 12,6 20,3 100,0 

Taula 4. Font: Departament d’Estadística. Elaboració Pròpia.  

 

Durant el 2021, es va contactar amb un total de 1213 persones que potencialment podien 
fer l’enquesta, ja que durant aquell any feien els 65 anys. També es va contactar amb 
algunes de les parelles d’aquestes, però es va descartar temporalment realitzar 
l’enquesta per a poder tornar-les a contactar quan facin els 65 anys. Per tant, la 
informació d’aquestes persones serà analitzada quan s’hagin inclòs a la base de dades 
un cop hagin assolit els 65 anys. D’aquesta manera, de les 121 persones contactades 
que podien contestar l’enquesta s’ha realitzat a un total de 53 persones.  

 

 

 

 

                                            
3 Es va contactar amb més persones però encara no tenien els 65 anys per poder realitzar l’enquesta al 
2021 i han estat posposades per al 2022 o fins quan la persona assoleixi l’edat de 65 anys.  
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Motius pels quals s’ha realitzat o no el qüestionari Nombre de casos Percentatge 

Enquesta realitzada 53 44% 

No vol fer l'enquesta 31 26% 

No viu aquí 12 10% 

S'ha deixat la carta informativa  11 9% 

Passa llargues temporades fora del país 4 3% 

S'ha contactat amb algun familiar 4 3% 

Actualment en residència sociosanitària 3 2% 

Canvi de parròquia 1 1% 

Defunció 1 1% 

No s'ha localitzat la llar 1 1% 

Total 121 100% 

 

Hi ha casos de persones que, tot i tenir els 65 anys, no se’ls ha pogut realitzar l’enquesta 
per diverses raons. Entre els principals motius és perquè no han volgut fer l’enquesta 
(31 casos), perquè no viuen aquí4 (12 casos) i no s’han donat de baixa al cens parroquial, 
en altres ocasions s’ha deixat la carta informativa (11 casos) en la que s’explica a la 
persona que s’està realitzant una enquesta a totes les persones majors de 65 anys. A 
més, a altres persones no se’ls ha pogut localitzar, ja que passen temporades molt 
llargues fora del país (4 casos) i en altres ocasions s’ha pogut contactar amb algun 
familiar, normalment els fills, per informar que s’està buscant a la persona per a la 
realització de l’enquesta (4 casos). Amb menor freqüència, l’enquesta no s’ha realitzat a 
la persona ja que ha tingut un ingrés en residència (3 casos), perquè ha fet un canvi de 
parròquia (1 cas), per defunció (1 cas) o perquè no s’ha localitzat la llar que hi havia 
estipulada al cens (1 cas).  

 

 

 

 

  

                                            
4 Aquests casos s’han constatat amb familiars o veïns  
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4. Dades dels entrevistats  

En aquest apartat es mostren les dades sociodemogràfiques de les persones 
enquestades a la parròquia de Sant Julià de Lòria durant l’any 2021. 
 
4.1 Edat 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

De 65 a 69 anys 39 73,6 

De 70 a 74 anys 3 5,7 

De 75 a 79 anys 3 5,7 

80 anys o més 3 5,7 

De 60 a 64 anys 5 9,4 

 

La majoria de les persones enquestades (74%) tenen entre 65 i 69 anys. Això succeeix 
ja que són, en la seva majoria, persones que han complert els 65 anys en el transcurs 
del 2021 i, per tant, s’han incorporat com a noves. Un 9,4% tenen entre 60 i 64 anys i 
un 6% tenen de 70 a 74 anys, de 75 a 79 anys o més de 80 anys.   

 

 
 

Edat. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 
De 65 a 69 anys 205 66,6 

De 70 a 74 anys 57 18,5 

De 75 a 79 anys 13 4,2 

80 anys o més 14 4,5 

De 60 a 64 anys 19 6,2 

5,7%
5,7%
5,7%

73,6%
9,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

80 anys o més
De 75 a 79 anys
De 70 a 74 anys
De 65 a 69 anys
De 60 a 64 anys

Edat
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L’any 2020 es van analitzar un total de 308 casos entre els quals el 67% tenien entre 
65 i 69 anys.   

4.2 Sexe 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Home 26 49,1 

Dona 27 50,9 

Un 49% dels enquestats són homes i un 51% són dones.  

 

Sexe. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Home 151 49,0 

Dona 157 51,0 

 

Al 2020 també es va analitzar les dades d’un 49% d’homes i un 51% de dones.  

4.3 Nacionalitat 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Andorrana 20 37,7 

Espanyola 21 39,6 

Francesa 2 3,8 

Portuguesa 8 15,1 

Equador 1 1,9 

Marroc 1 1,9 

Entre les nacionalitats de les persones entrades com a noves durant el 2021 un 40% 
són espanyols, un 38% andorrans, un 15% portuguesos, un 4% francesos i un 4% 
d’altres nacionalitats.  
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Nacionalitat. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Andorrana 108 35,1 
Espanyola 149 48,4 

Francesa 17 5,5 

Portuguesa 19 6,2 

Altres 14 4,5 

No contesta 1 0,3 

Al 2020 el 35% dels enquestats tenien nacionalitat andorrana, el 48% espanyola, el 
5,5% francesa, el 6% portuguesa i el 4,5% eren d’altres nacionalitats. 

4.4 Situació personal  
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Jubilat o pensionista (anteriorment havia  
treballat) 37 69,8 

Està jubilat però treballa algunes hores,  
puntualment 4 7,5 

Treballa activament, encara no s'ha jubilat 8 15,1 

Està jubilat però treballa més de 15h setmanals 4 7,5 

El 70% dels enquestats es troben actualment jubilats, un 7,5% està jubilat, però treballa 
algunes hores, un 15% treballa activament i un altre 7,5% tot i estar jubilat, treballa 
més de 15h setmanals. Tot i que alguns treballen de forma puntual, la mitjana d’hores 
treballades a la setmana és de 19h.  

Hores que treballa  
 Estadístics 

Total 8 

Casos 6 

Mitjana 19,167 

Desviació 13,197 
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5. Estat civil  

 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Casat/da 42 79,2 

Solter/a 4 7,5 

Vidu/a 3 5,7 

Divorciat/da 2 3,8 

Separat/da 2 3,8 

El 79% dels enquestats estan casats/des, un 7,5% solters/es, un 6% són vidus/es i un 
4% o separats o divorciats.  

 

 

Estat civil. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Casat/da 232 75,3 

Solter/a 12 3,9 

Vidu/a 25 8,1 

Altres 3 1,0 

Divorciat/da 15 4,9 
Separat/da 17 5,5 

No contesta 4 1,3 

 

Al 2020 el 75% de les persones grans enquestades estaven casades, un 8% eren 
persones vídues, un 5,5% separades i gairebé un 5% estaven divorciades, mentre que 
un 4% eren solters/es. 

 

3,8%
3,8%

5,7%
7,5%

79,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Separat/ada
Divorciat/ada

Vidu/a
Solter/a

Casat/ada

Estat civil
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Estat civil segons sexe  

 

En relació amb l’estat civil s’observen diferències entre homes i dones. La gran majoria 
de les persones de 65 anys o més de Sant Julià estan casades, tot i que ho estan amb 
més freqüència els homes (88,5%) que les dones (70%). D’altra banda,  hi ha més 
dones que homes que han enviudat (un 8% i un 4%, respectivament). Per tant, és més 
probable que les dones es vegin afectades per alguns dels problemes que pot 
comportar la viduïtat (disminució del poder adquisitiu, soledat, etc.).  

 

Estat civil segons edat 
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6. Entorn familiar i social  

6.1 Tipus de convivència  
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Viu sol/a 7 13,2 

Viu acompanyat/da 46 86,8 

Entre les persones enquestades durant el 2021 un 87% viu acompanyat/da enfront un 
13% que viuen sols. Cap persona viu en residència.  

 

Tipus de convivència. Enquesta 2020  
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Viu sol/a 46 14,9 

No viu sol/a 259 84,1 

Viu a una residència 3 1,0 

Al 2020 el 84% dels enquestats vivien acompanyats enfront un 15% que vivien sols. 
Un 1% dels enquestats vivia en una residència.  
 
Convivència desglossada 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Viu sol/a 7 13,2 

Viu amb la parella i els fills 18 34,0 

Viu amb la parella 21 39,6 

Viu amb els fills 6 11,3 

Viu amb altres persones 3 5,7 

Viu amb la seva mare/pare 2 3,8 

Multiresposta. Els percentatges sumen més de 100. Per als casos en els que viu amb altres persones o 
amb els pares.  

 

Com ja avançava la taula anterior, el 13% dels enquestats viuen sols i un 87% viu 
acompanyat/da, entre els quals, un 40% viu en parella, un 34% viu amb la parella i 
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algun fill, l’11% viu només amb els fills, un 6% viu amb altres persones i un 4% viu amb 
el seu pare o mare.  

Si agrupem les dades en relació amb si viuen o no amb una persona amb discapacitat 
s’obté que el 83% dels enquestats viu amb alguna persona sense cap discapacitat 
mentre que un 4% viuen acompanyats i, a més, una de les persones a la llar presenta 
alguna discapacitat (es tracta únicament de dos casos).  

Convivents amb discapacitat 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Convivents sense cap discapacitat 44 83,0 

Convivents amb alguna discapacitat 2 3,8 

Viu sol/a  7 13,2 

 

Convivents amb discapacitat. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Viu sol/a 46 14,9 

No viu sol/a 254 82,5 

Viu amb una persona dependent 5 1,6 
Viu a una residència 3 1,0 

Al 2020 un 2% dels enquestats vivia amb alguna persona amb discapacitat a la llar (5 
casos).  

 

 

84,6% 81,5%

3,8% 3,7%
11,5% 14,8%
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40%
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80%
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Entre el grup dels homes, el 85% viu acompanyat i sense cap persona amb discapacitat 
enfront del 81,5% de les dones. Pel que fa a la convivència amb persones amb 
discapacitat no hi ha diferències en tractar-se únicament de dos casos i, finalment, les 
dones diuen amb més freqüència viure soles (15% de les dones enfront un 11,5% dels 
homes). 

 

A mesura que l’edat augmenta, també augmenta la proporció d’enquestats que viuen 
amb els fills, passant d’un 33% entre els enquestats de 75 a 79 anys a un 67% entre 
els enquestats de 80 anys o més.  

6.2 Presencia o absència de fills a Andorra i/o fora d’Andorra  
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Té fills a Andorra i fora 9 17,0 

Només té fills a Andorra 29 54,7 

Només té fills fora d'Andorra 10 18,9 

No té fills 5 9,4 

Un 55% dels enquestat té fills només a Andorra, un 19% té els fills fora d’Andorra, un 
17% té fills tant a Andorra com fora d’Andorra i un 9% no té fills.  
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Presència o absència de fills. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Només té fills a Andorra 183 59,4 
Només té fills fora d'Andorra 41 13,3 

Té fills fora i dins d'Andorra 43 14,0 

No té fills 41 13,3 

A l’enquesta del 2020 un 59% només tenia fills a Andorra, un 14% tenia fills a Andorra 
i fora, un 13% només tenia fills fora d’Andorra i un 13% no tenia fills.  

 

Presència o absència de fills segons el tipus de convivència 

% Horitzontals   
Té fills a 

Andorra i fora 
Només té fills a 

Andorra 
Només té fills fora 

d'Andorra No té fills 

Total 53 17,0 54,7 18,9 9,4 

Viu sol/a 7 14,3 14,3 14,3 57,1 

Viu acompanyat/da 46 17,4 60,9 19,6 2,2 

Entre les persones que viuen soles trobem que un 57%, a més de viure soles, no tenen 
fills i, per tant, es troben en major risc per manca de suport en el seu entorn més 
proper (no tenen ni parella ni fills que els puguin ajudar quan ho necessiten). Un 14% 
té fills, però aquests es troben fora d’Andorra, un altre 14% només té fills a Andorra i 
l’altre 14% té fills a Andorra com fora. Pel que fa a les persones que no viuen soles, el 
17% té fills a Andorra i fora, un 61% només a Andorra, un 20% només fora d’Andorra i 
un 2% no té fills.  

 

Presència o absència de fills segons el tipus de convivència. Enquesta 2020 
% Verticals   Viu sol/a No viu sol/a Viu a una residència 

Total 308 46 259 3 

Només té fills a Andorra 59,4 30,4 64,5 66,7 

Només té fills fora d'Andorra 13,3 19,6 12,4 0,0 

Té fills fora i dins d'Andorra 14,0 21,7 12,4 33,3 

No té fills 13,3 28,3 10,8 0,0 

 

A l’enquesta del 2020 el 30% de les persones que vivien soles tenien els seus fills a 
Andorra, un 21% tenien els fills a Andorra i fora i un 20% només fora d’Andorra, mentre 
que un 28% no tenia fills.   

Si només tenim en compte les persones que viuen soles i no tenen fills, o les persones 
que viuen soles però tenen els fills fora d’Andorra podem veure de quin tipus de xarxa 
social o familiar disposen.  
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Xarxes familiars i socials de les persones que viuen soles i no tenen fills o els tenen 
fora d’Andorra (N=5) 
 Freqüències Percentatges 

Total 5 100 

Xarxa familiar    

Té altres familiars que el van a veure 3 60,0 

No té més xarxa familiar o té altres familiars però no tenen cap 
contacte 1 20,0 

Té família però a l'estranger 1 20,0 

Xarxa social    

Té amics que el venen a visitar i/o contacte amb els veïns 5 100,0 

 

Tres de les persones enquestades que viuen soles i no tenen fills o aquests estan fora 
del país tenen altres familiars que els van a veure, una d’elles no té contacte amb altres 
familiars i una altra té família a l’estranger. En tot cas, els cinc enquestats que es 
troben sols i sense fills o amb els fills a fora tenen amics que els venen a visitar o 
contactes amb els veïns.  

 

Xarxes familiars i socials de les persones que viuen soles i no tenen fills (N=13). 
Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 13 100 

Xarxa familiar   

Té altres familiars que el van a veure 7 53,8 

Té família però a l'estranger 4 30,8 

Té família a Andorra (sense contacte) i a l'estranger 1 7,7 
No contesta 1 7,7 

Xarxa social   

Té amics que el venen a visitar i/o contacte amb  
els veïns 11 84,6 

No té xarxa social 1 7,7 
No contesta 1 7,7 

Al 2020 entre les persones que vivien soles i no tenien fills, el 54% (7 casos) tenien 
altres familiars amb els quals tenien contacte i el 31% (4 casos) tenien família però 
aquests familiars es trobaven a l’estranger i un cas tenia família a Andorra però no hi 
tenia contacte. En relació amb la xarxa social, el 85% de les persones que vivien soles 
i no tenien fills (11 casos) disposaven d’amics que els venien a visitar i/o contacte amb 
els veïns, mentre que un cas no tenia cap d’aquests contactes socials. 
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6.3 Visites dels fills  
 Freqüències Percentatges 

Total 48 100 

Cada dia o gairebé cada dia 23 47,9 

Entre tres i quatre cops per setmana 8 16,7 

Un o dos cops per setmana 8 16,7 

Cada quinze dies 1 2,1 

Algun cop al mes 2 4,2 

Fonamentalment ens comuniquem per telèfon 6 12,5 

 

El 48% dels enquestats que tenen fills els veuen cada dia o gairebé cada dia, un 17% 
entre tres i quatre cops per setmana o un o dos cops per setmana, un 12,5% es 
comunica amb ells per telèfon, un 4% els veu algun cop al mes i un 2% cada quinze 
dies.  

En el següent gràfic es mostra la comparativa de visites dels fills en els casos que 
només tenen fills a Andorra (29 casos) i els que només tenen fills fora d’Andorra (10 
casos). Com es pot veure, la periodicitat de visites és molt més elevada en els casos 
que tenen els fills a Andorra (un 72% els visita cada dia o gairebé cada dia i un 24% un 
o dos cops per setmana). Pel que fa als que tenen els fills fora d’Andorra, 
majoritàriament es comuniquen per telèfon (50%) o els visiten amb menys freqüència 
(un 20% cada quinze dies i un 15% algun cop al mes). 
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6.4 Relació amb altres familiars  
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Té altres familiars que el van a veure 24 45,3 

Té família però a l'estranger 20 37,7 

No té més xarxa familiar o té altres familiars  
però no tenen cap contacte 6 11,3 

Té família a Andorra (sense contacte) i a l'estranger 1 1,9 

Ns/Nc 2 3,8 

El 45% dels enquestats tenen familiars que els van a veure, un 38% té família però a 
l’estranger, un 11% no té xarxa o amb la que té no hi ha contacte i un 2% té família a 
Andorra amb la que no té contacte i a l’estranger.  

 

Relació amb altres familiars (família menys directa, és a dir, que no siguin fills). 
Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Té altres familiars que el van a veure 215 69,8 

Té família però a l'estranger 76 24,7 
No té més xarxa familiar o té altres familiars  
però no tenen cap contacte 10 3,2 

Té família a Andorra (sense contacte) i a l'estranger 2 0,6 
No contesta 5 1,6 

El 70% dels enquestats l’any 2020 tenien altres familiars (sense tenir en compte les 
persones que viuen al nucli familiar) amb els que podien comptar i amb els quals tenien 
relació. Un 25% tenien altres familiars, però aquests es trobaven a l’estranger i un 3% 
no tenien més xarxa familiar o en cas de tenir-la no tenien contacte o relació.  

 

Xarxa d’altres familiars segons tipus de convivència 

% Horitzontals   
Xarxa d'altres familiars 

bona 
Xarxa d'altres familiars 

moderada 
Sense xarxa d'altres 

familiars 

Total 53 49,1 47,2 3,8 

Viu sol/a 7 57,1 28,6 14,3 

Viu acompanyat/da 46 47,8 50,0 2,2 

 

Entre les persones que viuen soles un 57% té una bona xarxa d’altres familiars, un 29% 
la té moderada i un 14% no té xarxa d’altres familiars. Ela que viuen amb algú la majoria 
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té, a més a més, una bona xarxa familiar i només un 2% afirma no tenir xarxa d’altres 
familiars.  

 
6.5 Xarxa social 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Té amics que el venen a visitar i/o contacte amb els veïns 44 83,0 

Només té amics amb els qui manté contacte telefònic 2 3,8 

No té xarxa social 7 13,2 

 

El 83% dels enquestats té amics que el venen a visitar o té contactes amb els veïns, 
un 13% afirma no tenir xarxa social i un 4% només té amics amb qui manté contacte 
telefònic. Cal dir que, de totes les persones que viuen soles (7 casos) tots tenen amics 
o veïns que els venen a visitar.  

 

Xarxa social (amics i veïns). Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Té amics que el venen a visitar i/o contacte amb els veïns 296 96,1 

No té xarxa social 6 1,9 

No té xarxa social però té visites d'alguna institució 2 0,6 

Només té amics amb qui manté contacte telefònic 1 0,3 

No contesta 3 1,0 

 

El 2020 el 96% dels enquestats tenien amics que els anaven a visitar i/o una xarxa 
veïnal bona, és a dir, que tenien contacte i relació amb els veïns. Un 2% (sis casos) 
afirmaven que no tenien cap amic o veí i amb percentatges inferiors a l’1% deien que 
només tenien amics amb els quals mantenien contacte telefònic (un cas) o que no 
tenien xarxa social però tenien visites d’alguna institució (dos casos).  
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7. Obligacions  
 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Cuinar 37 69,8 

Fa tasques domèstiques 35 66,0 

Treballa 12 22,6 

No té altres obligacions 9 17,0 

S'ocupa de tenir cura dels néts 7 13,2 

Supervisió de negocis, diners i/o propietats 7 13,2 

Té persones a càrrec/Ajuda a persones 4 7,5 
Multiresposta. Els percentatges sumen més de 100 
 

El 70% dels enquestats diu que té com a principals obligacions cuinar, un 66% fa 
tasques domèstiques, un 23% treballa, un 17% no té altres obligacions, un 13% s’ocupa 
de la cura dels nets o la supervisió de negocis i el 7,5% té persones a càrrec.  

 

Obligacions. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308  

Cuinar 216 70,1 

Fa tasques domèstiques 209 67,9 

Treballa 103 33,4 

S'ocupa de tenir cura dels nets 82 26,6 

Té persones a càrrec/Ajuda a persones 35 11,4 

Supervisió de negocis, diners i/o propietats 33 10,7 
Forma part d'una associació/organització 13 4,2 

Fa voluntariat 9 2,9 

No té altres obligacions 3 1,0 

No contesta 14 4,5 
Multiresposta. Els percentatges sumen més de 100 

 

El 2020, el 70% deien que la tasca que més feien era cuinar, un 68% feia tasques 
domèstiques, un 33% encara estava ocupat al mercat laboral, un 27% s’ocupava de la 
cura dels nets, un 11% tenien persones a càrrec o ajudaven a altres persones, un altre 
11% deien que supervisaven o gestionaven negocis o propietats i, en menor proporció, 
un 4% formaven part d’una associació, un 3% feien voluntariat i un 1% no tenen altres 
obligacions.  
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Obligacions per sexe 

% 
Horitzontals 

  Treballa 
S'ocupa de 
tenir cura  
dels néts 

Fa tasques 
domèstiques 

Cuinar 
Té persones a  
càrrec/Ajuda a 
persones 

Supervisió 
de negocis,  
diners i/o 
propietats 

No té altres 
obligacions 

Total 53 22,6 13,2 66,0 69,8 7,5 13,2 17,0 

Home 26 15,4 15,4 46,2 46,2 7,7 23,1 30,8 

Dona 27 29,6 11,1 85,2 92,6 7,4 3,7 3,7 

 

S’observen diferències significatives amb relació al sexe. Els homes han mencionat 
més freqüentment no tenir altres obligacions (31%) que les dones (4%) o supervisar 
negocis i propietats (un 23% dels homes enfront un 4% de les dones). D’altra banda, 
les dones són les que més freqüentment diuen fer tasques domèstiques (85%), cuinar 
(93%) o treballar (30%). Per edat no s’observen diferències significatives.  

 

Obligacions per sexe. Enquesta 2020 
% Verticals   Home Dona 

Total 308 151 157 

Cuinar 70,1 46,4 93,0 

Fa tasques domèstiques 67,9 43,7 91,1 
Treballa 33,4 31,8 35,0 

S'ocupa de tenir cura dels nets 26,6 23,8 29,3 

Té persones a càrrec/Ajuda a persones 11,4 6,0 16,6 

Supervisió de negocis, diners i/o propietats 10,7 15,2 6,4 

Forma part d'una associació/organització 4,2 3,3 5,1 

Fa voluntariat 2,9 2,0 3,8 

No té altres obligacions 1,0 0,7 1,3 
No contesta 4,5 7,3 1,9 

Multiresposta. Els percentatges sumen més de 100 

 

A l’enquesta del 2020 també s’observaven diferències significatives en funció del sexe. 
Les dones deien amb més freqüència que fer tasques com ara cuinar (un 93% de les 
dones per un 46% dels homes) o les tasques domèstiques (un 91% de les dones per 
un 44% dels homes), tenir persones a càrrec/ajuden a altres persones (un 17% de les 
dones per un 6% dels homes), mentre que els homes eren els que més freqüentment 
deien que supervisaven negocis, diners o propietats (un 15% dels homes per un 6% de 
les dones). A l’enquesta del 2020 també es van observar diferències significatives amb 
relació a l’edat on, a mesura que aquesta augmentava, disminuïa el percentatge 
d’enquestats que s’ocupaven de tasques com cuinar, tasques domèstiques, treballar o 
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tenir persones a càrrec, mentre que els de més edat eren els que amb més freqüència 
deien no tenir altres obligacions (un 7% de les persones majors de 80 anys). A 
l’enquesta del 2021 no s’ha pogut apreciar aquesta diferència per edats, ja que la major 
part dels enquestats entrats com a “nous” han arribat recentment a l’edat de jubilació.  
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8. Oci  
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Mira la TV 44 83,0 

Caminar, passejar encara que sigui poc 42 79,2 

Va a comprar 31 58,5 

Llegir/Escriure 26 49,1 

Fa servir l'ordinador i el mòbil/xarxes socials 20 37,7 

Viatja 12 22,6 

Escolta música/ràdio 11 20,8 

Va a l'hort/té cura d'animals 8 15,1 

Cuidar del jardí/plantes 8 15,1 

Caçar i/o collir bolets o pescar 6 11,3 

Va al cinema 6 11,3 

Fer esport (piscina, gimnàstica de manteniment, classes 
dirigides...) 5 9,4 

Activitats de neu 5 9,4 

Treball cognitiu (Sudokus, sopes de lletra, mots encreuats, 
classes de memòria...) 4 7,5 

Manualitats 3 5,7 

Fa ganxet/cus/punt de creu/patchwork 3 5,7 

Fa/va al teatre 3 5,7 

Bricolatge 2 3,8 

Passa llargues temporades fora del país 2 3,8 

Cuida de la seva parella/familiar 2 3,8 

Juga al billar 1 1,9 

Jocs de taula 1 1,9 
Multiresposta. Els percentatges sumen més de 100 

 

La major part dels enquestats mira la televisió (83%), camina o passeja (79%), va a 
comprar (58%), llegeix o escriu (49%), fa servir l’ordinador, el mòbil i les xarxes socials 
(38%), viatja (23%) o escolta música o la ràdio (21%). En menor proporció, les activitats 
d’oci que realitzen són anar a l’hort o tenir cura d’animals (15%), cuidar el jardí (15%), 
caçar o collir bolets (11%), anar al cinema (11%) o fer activitats esportives (9%), entre 
altres. S’han trobat diferències estadísticament significatives en relació amb les 
variables sexe i edat. Pel que fa al sexe, els homes són els que més freqüentment han 
dit viatjar (27%) i caminar (85%) mentre que les dones han mencionat amb més 
freqüència activitats com llegir i escriure (67%), anar a comprar (74%) i fer servir el 
mòbil, l’ordinador i les xarxes socials (52%). Pel que fa a les edats, els enquestats 
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d’entre 60 i 69 anys són els que més freqüentment diuen anar a comprar o fer servir 
el mòbil i les xarxes socials, mentre que entre els enquestats majors de 74 anys és més 
freqüent que escoltin música o la ràdio.   

 

Activitats d’oci. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 
Total 308  

Mira la TV 260 84,4 
Caminar, passejar encara que sigui poc 249 80,8 
Llegir/Escriure 154 50,0 
Va a comprar 109 35,4 
Fa servir l'ordinador i el mòbil/xarxes socials 100 32,5 
Viatja 82 26,6 
Fer esport (piscina, gimnàstica de manteniment,  
classes dirigides...) 65 21,1 

Va a l'hort/té cura d'animals 46 14,9 
Cuidar del jardí/plantes 45 14,6 
Escolta música/ràdio 43 14,0 
Treball cognitiu (Sudokus, sopes de lletra, mots  
encreuats, classes de memòria...) 

38 12,3 

Caçar i/o collir bolets o pescar 33 10,7 
Fa ganxet/cus/punt de creu/patchwork 30 9,7 
Manualitats 25 8,1 
Fa/va al teatre 23 7,5 
Va al cinema 22 7,1 
Cuida de la seva parella/familiar 13 4,2 
Bricolatge 11 3,6 
Passa llargues temporades fora del país 11 3,6 
Ballar 10 3,2 
No té temps per dedicar a activitats d'oci 10 3,2 
Coses de casa 9 2,9 
Jocs de taula 9 2,9 
Pinta 7 2,3 
Canta o toca algun instrument 3 1,0 
Va en moto 2 0,6 
Altres activitats 1 0,3 
Juga al billar 1 0,3 
No contesta 4 1,3 

Multiresposta. Els percentatges sumen més de 100 

 

Un 80% dels entrevistats durant l’any 2020 deien que miraven la televisió, un 81% 
sortien a caminar, un 50% llegien o escrivien en el seu temps d’oci, un 35% anaven a 
comprar, un 32,5% fien servir l’ordinador i el mòbil, xarxes socials, un 27% deien que 
viatjaven i un 21% feien esport. En menor proporció un 15% deien que anaven a l’hort 
o tenien cura d’animals, un altre 15% cuidaven el jardí o plantes, un 14% escoltaven 
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música i un 12% feien activitats o exercicis cognitius (sudokus, sopes de lletres, mots 
encreuats, classes de memòria, etc.).   

 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Temps que dedica a mirar la televisió 

Molt 5 9,4 

Bastant 15 28,3 

Poc 32 60,4 

Gens 1 1,9 

Temps que dedica a llegir 

Molt 8 15,1 

Bastant 14 26,4 

Poc 18 34,0 

Gens 11 20,8 

Ns/Nc 2 3,8 

Temps que dedica a fer esport 

Molt 3 5,7 

Bastant 11 20,8 

Poc 16 30,2 

Gens 22 41,5 

Ns/Nc 1 1,9 

Temps que dedica a caminar 

Molt 10 18,9 

Bastant 14 26,4 

Poc 26 49,1 

Gens 2 3,8 

Ns/Nc 1 1,9 

 

Un 60% dels enquestats mira poc la televisió, un 28% bastant, un 9% molt i un 2% 
gens. Pel que fa al temps dedicat a la lectura, el 34% dels enquestats diu llegir poc, un 
26% llegeix bastant, un 21% gens i un 15% molt. El 41,5% dels enquestats no dedica 
temps a fer pràctiques esportives, un 30% hi dedica poc temps, un 21% bastant i un 
6% dedica molt temps a fer activitats esportives. Finalment, un 49% dels enquestats 
afirma dedicar poc temps a caminar, un 26% hi dedica bastant, un 19% dedica molt 
temps a caminar i un 4% no dedica temps a caminar.  
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9. Salut subjectiva  

 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Molt bona 17 32,1 

Bona 25 47,2 

Regular 8 15,1 

Dolenta 1 1,9 

Molt dolenta 0 0,0 

No contesta 2 3,8 

 

 
L’autopercepció de l’estat de salut és un bon indicador de l’estat de salut global de la 
persona i una eina molt útil per predir necessitats assistencials o l’organització de 
programes de salut. El 79% dels enquestats afirma tenir un estat de salut bo o molt bo 
(un 47% diu tenir una salut bona i un 32% molt bona) enfront un 15% que han 
mencionat regular i un 2% que diu tenir un estat de salut dolent.  

 

Percepció de l’estat de salut. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Molt bona 98 31,8 

Bona 130 42,2 

Regular 46 14,9 

Dolenta 10 3,2 

Molt dolenta 3 1,0 

No contesta 21 6,8 
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Entre les persones majors de 65 anys enquestades a Sant Julià de Lòria durant l’any 
2020 un 74% consideraven que el seu estat de salut era molt bo o bo, un 15% el 
qualificaven de regular i un 4% de dolent o molt dolent.  

 

Percepció de la salut segons sexe  
% Horitzontals   Molt bona Bona Regular Dolenta 

Total 53 32,1 47,2 15,1 1,9 

Home 26 34,6 50,0 11,5 0,0 

Dona 27 29,6 44,4 18,5 3,7 

 

Tot i que les diferències entre homes i dones no són significatives, s’observa que, en 
termes generals, les dones tenen una percepció del seu estat de salut pitjor que la dels 
homes. A l’enquesta del 2020 les diferències entre homes i dones sí que eren 
significatives i s’observaven tendències similars. Els homes deien en major proporció 
que les dones que la seva salut és molt bona o bona (un 79,5% dels homes per un 69% 
de les dones) mentre que les dones deien amb més freqüència que els homes tenir un 
estat de salut regular (un 20% de les dones per un 10% dels homes). 
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10. Salut objectiva  

 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Cap patologia crònica 12 22,6 

Altres operacions 9 17,0 

Problemes de cor (Marcapassos, arítmies, operacions...) 8 15,1 

HTA 7 13,2 

Dolors generalitzats 7 13,2 

Colesterol 5 9,4 

Diabetis/problemes de sucre 5 9,4 

Operació/problemes de visió 5 9,4 

Problemes respiratoris 4 7,5 

Problemes de ronyó 4 7,5 

Problemes d'esquena 4 7,5 

Problemes d'ossos 3 5,7 

Problemes circulatoris 3 5,7 

Tiroides 2 3,8 

Ictus 2 3,8 

Problemes d'estómac 2 3,8 

Altres 2 3,8 

Càncers 2 3,8 

Intervencions per col·locació de pròtesi 2 3,8 

Vertígens 1 1,9 

Problemes d'oïda 1 1,9 

Problemes de pròstata 1 1,9 

Depressió 1 1,9 

Obesitat i/o sobrepès 1 1,9 

Pateix de nervis 1 1,9 

Té dolors 1 1,9 

Malalties diverses 1 1,9 

Demències 1 1,9 
Multiresposta. Els percentatges sumen més de 100 
 
El 23% dels enquestats han posat de manifest que no tenen cap patologia crònica, un 
17% alguna patologia vinculada amb operacions, un 15% problemes de cor, un 13% HTA 
o dolors generalitzats i un 9% colesterol, diabetis o problemes de visió. En menor 
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proporció un 7,5% han mencionat problemes respiratoris, problemes de ronyó o 
problemes d’esquena, un 6% problemes d’ossos o problemes circulatoris entre altres 
malalties que es detallen a la taula.   

 

Salut objectiva. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308  

Cap patologia crònica 62 20,1 

Altres operacions 48 15,6 

HTA 40 13,0 

Dolors generalitzats 39 12,7 
Diabetis/problemes de sucre 34 11,0 

Problemes de cor (Marcapassos, arítmies,  
operacions...) 31 10,1 

Càncers 24 7,8 
Colesterol 22 7,1 
Problemes d'esquena 20 6,5 

Té dolors 17 5,5 

Problemes respiratoris 15 4,9 

Operació/problemes de visió 15 4,9 

Intervencions per col·locació de pròtesi 15 4,9 

Depressió 13 4,2 

Problemes d'ossos 13 4,2 
Conseqüències d'un accident/caiguda 10 3,2 

Tiroides 10 3,2 
Només es mostren els % mencionats amb més freqüència.  
Multiresposta. Els percentatges sumen més de 100 
 
 

Un 20% dels enquestats l’any 2020 deien que no tenien cap patologia crònica, prop 
d’un 13% tenen HTA, un altre 13% dolors generalitzats, un 11% diabetis o problemes de 
sucre i un 10% problemes de cor. 
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11. Percepció de la vellesa 

 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Molt bona 20 37,7 

Bona 21 39,6 

Regular 12 22,6 

Dolenta 0 0,0 

Molt dolenta 0 0,0 

 

El 77% dels enquestats tenen una percepció de la seva vellesa bona o molt bona (un 
38% molt bona i un 40% bona) enfront un 23% que diu tenir una percepció regular. En 
cap cas han mencionat dolenta o molt dolenta.  

 Percepció de la vellesa. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 
Molt bona 111 36,0 

Bona 134 43,5 

Regular 46 14,9 

Dolenta 9 2,9 

Molt dolenta 3 1,0 

No contesta 5 1,6 

L’enquesta realitzada al 2020 posa de manifest que un 4% considerava que la seva 
vellesa era dolenta o molt dolenta, un 15% la considerava regular i un 79,5% creien que 
era bona o molt bona. 

 

Percepció de la vellesa segons salut subjectiva 
  Percepció de la vellesa 

% Horitzontals   Molt bona Bona Regular 

Salut subjectiva     

Molt bona 17 82,4 17,6 0,0 

Bona 25 20,0 64,0 16,0 

Regular 8 0,0 12,5 87,5 

Dolenta 1 0,0 0,0 100,0 

Molt dolenta 0 0,0 0,0 0,0 

No contesta 2 50,0 50,0 0,0 
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S’observa una relació directa entre la percepció de la vellesa i l’estat de salut subjectiu 
dels enquestats, és a dir, una bona percepció de la salut es correspon amb una millor 
autopercepció de la vellesa. Així, les persones  que diuen que tenen un estat de salut 
molt bo o bo també perceben més positivament la vellesa (entre els enquestats que 
tenen una percepció de la salut molt bona el 82% també tenen una molt bona 
percepció de la seva vellesa), mentre que les persones que consideren el seu estat de 
salut regular també qualifiquen majoritàriament de regular la vellesa (87,5%). 
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12. Autonomia  

 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Sense discapacitat 48 90,6 

Amb discapacitat física 4 7,5 

Amb discapacitat mental 1 1,9 

 

 

 

El 91% dels enquestats no tenen cap discapacitat enfront un 7,5% que menciona 
alguna discapacitat física i un 2% alguna discapacitat mental.  

Autonomia. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Sense discapacitat 293 95,1 

Amb discapacitat física 10 3,2 

Deteriorament cognitiu greu 2 0,6 

Amb discapacitat física i deteriorament  
cognitiu greu 1 0,3 

No contesta 2 0,6 

 

El 95% dels enquestats de l’any 2020 que no tenien cap discapacitat que reduís el seu 
grau d’autonomia, pop d’un 3% deien que tenien alguna discapacitat física, menys d’un 
1% algun deteriorament cognitiu greu (dos casos) i un cas presentava discapacitat 
física i deteriorament cognitiu greu. 
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13. Mobilitat  

 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Camina sense problemes 48 90,6 

Camina amb ajudes (bastó, acompanyant...) 5 9,4 

No camina 0 0,0 

El 91% dels enquestats camina sense problemes enfront un 9% que ha mencionat que 
li cal ajuda per poder caminar, ja sigui la de bastó o la d’un acompanyant. Cap dels 
enquestats ha dit que no pogués caminar.  

 

Mobilitat. Enquesta 2020 
  Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Camina sense problemes 284 92,2 

Camina amb ajudes (bastó, acompanyant...) 23 7,5 

No camina 0 0,0 
No contesta 1 0,3 

Pel que fa a la mobilitat, un 92% dels enquestats durant l’any 2020 deien que 
caminaven sense cap tipus de problema i un 7,5% necessitaven ajudes (bastó, sortir 
acompanyats d’altres persones...).  

 

Percepció de la vellesa segons la mobilitat  
 Percepció de la vellesa 

% Horitzontals   Molt bona Bona Regular 

Total 53 37,7 39,6 22,6 

Mobilitat     

Camina sense problemes 48 41,7 43,8 14,6 

Camina amb ajudes (bastó, 
acompanyant...) 

5 0,0 0,0 100,0 
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Els enquestats que caminen sense problemes, tenen majoritàriament una percepció 
de la vellesa bona (44%) o molt bona (42%), mentre que un 15% la consideren regular. 
Per contra, les persones que necessiten alguna ajuda per caminar i desplaçar-se tenen 
una percepció de la vellesa regular, tot i que es tracta només de 5 casos.  
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14. Habitatge  

14.1 Situació de l’habitatge 

 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Viu al centre 24 45,3 

Casa a prop del nucli urbà  13 24,5 

Viu en un quart (pobles fora de la capital) 9 17,0 

Casa lluny dels nuclis urbans 7 13,2 

 

Un factor de risc relacionat amb la mobilitat personal pot ser la situació de l’habitatge, 
és a dir, si el seu habitatge està al nucli urbà o a prop del nucli urbà, si viuen 
relativament allunyats del nucli o si en altres poblacions de la parròquia. El 45% de les 
persones enquestades viuen al centre, un 24,5% viuen a prop del nucli urbà, un 17% 
viu als quarts i un 13% té la casa lluny del nucli urbà.  

 

Situació de l’habitatge. Enquesta 2020 
  Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Viu al centre 134 43,5 

Casa a prop dels nucli urbà (es pot desplaçar  
fàcilment al centre del poble) 74 24,0 

Viu en un quart (pobles fora de la capital) 67 21,8 

Casa lluny dels nuclis urbans 30 9,7 

No contesta 3 1,0 

 

Un 43,5% de la gent gran enquestada durant l’any 2020 vivia al centre de la parròquia, 
un 24% no vivien al centre però la seva llar quedava a prop del nucli urbà, un 10% vivien 
lluny dels nuclis urbans i un 22% als quarts, en poblacions fora de la capital.  
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Situació de l’habitatge segons la mobilitat  
  Situació de l’habitatge 

% Horitzontals   Casa a prop dels nucli  
urbà 

Casa lluny dels nuclis 
urbans 

Viu en 
un quart 

Viu al 
centre 

Total 53 24,5 13,2 17,0 45,3 

Mobilitat      

Camina sense problemes 48 22,9 14,6 18,8 43,8 

Camina amb ajudes  
(bastó, acompanyant...) 

5 40,0 0,0 0,0 60,0 

 

Tot i que el creuament entre mobilitat i situació de l’habitatge indica diferències 
significatives a nivell estadístic, la taula anterior sí que ens permet veure si les 
persones que tenen alguna dificultat per desplaçar-se viuen lluny o a prop del nucli 
urbà. Així, podem observar que els enquestats que caminen sense problema, viuen en 
la seva majoria al centre (44%) o viuen a prop del nucli urbà (30%). Les persones que 
presenten algunes dificultats per caminar i necessiten o bé un bastó o bé un 
acompanyant també viuen o al centre (60%) o a prop del centre (40%) no havent cap 
cas que visqui allunyat/da del nucli o als quarts de la parròquia.  

14.2 Accés a l’habitatge 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Amb dificultats per accedir a l’habitatge 20 37,7 

Sense dificultats per accedir a l’habitatge 33 62,3 

 

El 62% dels enquestats no tenen dificultats per accedir a l’habitatge enfront un 38% 
que té dificultats per accedir al seu habitatge.  
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15. Coneixement dels serveis per la gent 
gran  

El servei que més utilitzen els enquestats de la parròquia de Sant Julià és la tarja 
magna (un 72% coneix el servei, però el 23% no l’utilitza enfront un 49% que sí que el 
fa servir). El servei que més utilitzen seguit de la Tarja Magna és la Llar de Sant Julià. 
En aquest cas un 49% coneix el servei, enfront un 51% que no el coneix. Un 34% no fa 
servir el servei i un 15% sí el fa servir. La resta de serveis són també força coneguts 
entre els enquestats, però els fan servir en menor proporció. És el cas del servei de 
tele atenció domiciliària de la Creu Roja, els serveis generals de la Creu Roja i el 
menjador social. En els dos primers casos, es tracta de serveis coneguts, però que cap 
dels enquestats fan servir (un 64% dels enquestats coneix el servei de tele atenció i 
un 57% coneix els serveis generals de la Creu Roja). En el cas del menjador social, un 
55% coneix aquest servei (de fet, és el segon servei més conegut), però només un 4% 
diu utilitzar-lo. Els serveis menys coneguts pels enquestats són els àpats a domicili 
(un 94% no coneix el servei, el 4% el coneix però només un 2% del total d’enquestats 
el fa servir), el servei de cura a domicili privat (un 92,5% no el coneix i el 7,5% tot i 
conèixer-lo no el fan servir) i el centre cívic (el 91% dels enquestats no el coneix) tot i 
que en relació a aquest servei un 9% ha manifestat que el faria servir en el cas que 
existís a la parròquia, de fet, és l’únic servei que els enquestats han manifestat que 
farien servir si aquest servei existís a la parròquia.  

 

S’han trobat diferències estadísticament significatives amb relació a l’edat pel que fa 
a l’ús i coneixement del servei de la Tarja Magna. Les persones que estan properes a 
fer els 65 anys a les quals se’ls ha fet l’enquesta són les que amb més freqüència han 
dit no conèixer el servei (80%). A partir dels 65 anys aquest servei es coneix molt i 
també es fa servir, tot i que un 28% dels enquestats de 65 a 69 anys tot i conèixer 
aquest servei no el fa servir, mentre que un 46% sí que el fa servir.  

 

Alhora, amb relació al Servei d’atenció a domicili, s’han trobat diferències 
estadísticament significatives en funció del tipus de convivència. D’aquesta manera, 
trobem que dels que viuen sols, un 43% no coneix el servei, enfront un 57% que el 
coneix però no l’utilitza. Cap de les persones que viuen soles, ha de fer servir aquest 
servei. Entre les persones que viuen amb els fills, un 67% no coneix el servei i un 33% 
el fa servir, i, en el cas d’aquells enquestats que viuen en parella un 33% no coneix el 
servei i un 67% el coneix, però no el fa servir.  



 

40  

 

 

 

 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Tarja Magna   

No coneix el servei 15 28,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 12 22,6 

Coneix i utilitza el servei  26 49,1 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Llar de Sant Julià   

No coneix el servei 27 50,9 

Coneix el servei però no l'utilitza 18 34,0 

Coneix i utilitza el servei  8 15,1 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Associació de la gent gran   

No coneix el servei 38 71,7 

Coneix el servei però no l'utilitza 14 26,4 

Coneix i utilitza el servei  1 1,9 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Servei de centres residencials   

No coneix el servei 31 58,5 

Coneix el servei però no l'utilitza 21 39,6 

Coneix i utilitza el servei  1 1,9 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Servei d’atenció a domicili del Ministeri d’Afers socials   

No coneix el servei 31 58,5 

Coneix el servei però no l'utilitza 22 41,5 

Coneix i utilitza el servei  0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Menjador/restaurant social   

No coneix el servei 24 45,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 27 50,9 

Coneix i utilitza el servei  2 3,8 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Servei d’àpats a domicili   
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No coneix el servei 50 94,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 1 1,9 

Coneix i utilitza el servei  1 1,9 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 1 1,9 

Centre de dia   

No coneix el servei 30 56,6 

Coneix el servei però no l'utilitza 23 43,4 

Coneix i utilitza el servei  0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Centre cívic   

No coneix el servei 48 90,6 

Coneix el servei però no l'utilitza 0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 5 9,4 

Servei de teleatenció domiciliària de la Creu Roja   

No coneix el servei 19 35,8 

Coneix el servei però no l'utilitza 34 64,2 

Coneix i utilitza el servei  0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Serveis generals de la Creu Roja   

No coneix el servei 23 43,4 

Coneix el servei però no l'utilitza 30 56,6 

Coneix i utilitza el servei  0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 

Servei de cura a domicili privat   

No coneix el servei 49 92,5 

Coneix el servei però no l'utilitza 4 7,5 

Coneix i utilitza el servei  0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0 0,0 
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5 

El servei que més coneixien i feien servir els enquestats a la parròquia de Sant Julià l’any 
2020 també era la Tarja Magna (un 39% la utilitzava i un 26% la coneixia però no la utilitzava, 
per un 29,5% que no la coneixia), seguit de la Llar de Lòria (un 13% la utilitzava i un 43,5% la 
coneixia però no la utilitzava, per un 39% que no la coneixia). La resta de serveis eren menys 
coneguts: un 8% eren usuaris de l’associació de la gent gran i un 29% la coneixien però no la 
utilitzaven (un 59% no la coneixia); un 4% feien servir els serveis de centres residencials per 
un 43% que el coneixien però no l’utilitzaven i un 49% que no coneixia el servei; un 2% coneixia 
el Servei de teleatenció domiciliària de la Creu Roja i un 29% el coneixia però no el feia servir 
i un 64% no el coneixia; un 1% utilitzava el Servei d'Atenció a Domicili del Ministeri d'Afers 
Socials (SAD) mentre que un 37% el coneixia però no l’utilitzava i un 57,5% no el coneixia; un 
6,5% utilitzava els serveis generals de la Creu Roja i un 28% els coneixia tot i que no l’utilitzava 
i un 60% no el coneixia; un 3% dels enquestats utilitzaven el servei de menjador/restaurant 
social i un 19,5% el coneixien però no el feien servir, un 55% no el coneixia; en relació amb els 
àpats a domicili un 93% no coneixien aquest servei; un 2%  coneixia el centre de dia però no 

                                            
5 Només es mostren al gràfic els serveis que els enquestats han mencionat utilitzar a la parròquia.  
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l’utilitzava, un 46% no coneixia aquest servei i un 47% l’hagués utilitzat en cas que existís 
aquest servei a la parròquia. La gran majoria dels enquestats, un 92,5%, afirmava que no 
coneixia el servei de cura a domicili privat, un 2% el coneixia però no l’utilitzava i menys d’un 
1% l’utilitzava al 2020. 

 

 

Tarja 
Magna 

Llar de 
Sant Julià 

Associació 
de la gent 

gran 

Servei de centres 
residencials 

Menjador 
social 

SAAD (Ministeri 
d’Afers socials) 

Serveis coneguts 
al 2020 65,6% 56,5% 36,7% 46,8% 22,7% 38,0% 
Serveis coneguts 
al 2021 71,7% 49,1% 28,3% 41,5% 54,7% 41,5% 

 

 

Servei d’àpats 
a domicili 

Centre 
de dia 

Centre 
Cívic 

Servei de 
teleatenció 

domiciliària de la 
CR 

Serveis 
generals 
de la CR 

Servei de cura 
a domicili 

privat 

Serveis coneguts 
al 2020 0,0% 2,3% 0,3% 31,5% 34,7% 2,9% 
Serveis coneguts 
al 2021 3,8% 43,4% 0,0% 64,2% 56,6% 7,5% 

 

Si fem una comparativa dels serveis que coneixien les persones de 65 o més anys a la 
parròquia, s’observa que gran part dels serveis són més coneguts el 2021 que al 2020, 
a excepció de la llar de Lòria on al 2020 un 56,5% dels enquestats la coneixia enfront 
un 49% el 2021; l’associació de la gent gran que era coneguda per un 37% dels 
enquestats el 2020 enfront un 28% al 2021 i el servei de centres residencials on el 47% 
coneixia aquest servei el 2020 i un 41,5% el 2021. Això es pot explicar, probablement, 
per l’edat dels enquestats el 2021, on la majoria no superen els 70 anys d’edat al ser 
persones que s’han introduït noves en arribar a l’edat de jubilació. El grau de 
coneixement que tenen els enquestats amb relació al centre de dia ha crescut 41 punts 
percentuals (passant d’ un 2% a un 43% el 2021); el servei de tele atenció domiciliària 
de la Creu Roja ha crescut gairebé 33 punts percentuals; el menjador social ha crescut 
32 punts percentuals respecte a l’any anterior i el coneixement dels serveis generals 
de la Creu Roja ha patit un increment de gairebé 30 punts percentuals pel que fa al 
coneixement d’aquest servei per part de la gent gran. La resta de serveis també han 
crescut pel que fa al grau de coneixement per la gent gran però en menor proporció.  
És el cas per exemple de la tarja magna, que ha pujat 6 punts percentuals respecte el 
2020, el servei de cura privat a domicili que ha augmentat gairebé 5 punts percentuals, 
el SAAD (Afers Socials) que ha pujat gairebé 4 punts percentuals i el servei d’àpats a 
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domicili que ha passat de ser un servei totalment desconegut pels enquestats l’any 
2020 a que un 4% el conegui al 2021. En relació al centre cívic, cal mencionar que és 
un servei que no és conegut, però és el servei que els enquestats han mencionat que 
hi assistirien en el cas que existís a la parròquia de Sant Julià. Així doncs, el 2020 un 
27% dels enquestats van mencionar que el farien servir si existís i un 9% el 2021.  
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16. Situació econòmica i ajuts  

16.1 Economia subjectiva. Arriba a final de més. 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Mai o gairebé mai 9 17,0 

Ocasionalment 8 15,1 

Sí, sovint 13 24,5 

Sí, sempre o gairebé sempre 23 43,4 

 

El 43% dels enquestats manifesten arribar sense dificultats a final de mes, un 24,5% 
arriba a final de mes sovint (sense gaires dificultats), un 17% no arriba a final de mes 
mai o gairebé mai i un 15% hi arriba ocasionalment.  

 

Dificultats per arribar a final de mes. Enquesta 2020  
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Mai o gairebé mai 27 8,8 

Ocasionalment 98 31,8 
Sí, sovint 111 36,0 

Sí, sempre o gairebé sempre 68 22,1 

No contesta 4 1,3 

 

Un 9% dels enquestats durant l’any 2020 deien que mai o gairebé mai es trobaven amb 
dificultats per arribar a final de mes, un 32% afirmava que ocasionalment arribava amb 
dificultats a final de mes, un 36% sovint i un 22% sempre o gairebé sempre tenia 
dificultats per arribar a final de mes.  
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16.2 Economia objectiva. Ingressos mensuals  
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Entre 181€ i 360€ mensuals 1 1,9 

Entre 361€ i 540€ mensuals 7 13,2 

Entre 541€ i 720€ mensuals 3 5,7 

Entre 721€ i 900€ mensuals 8 15,1 

Entre 901€ i 1200€ mensuals 19 35,8 

Més de 1200€ mensuals 13 24,5 

Ns/Nc 2 3,8 

 

Un 36% dels enquestats té uns ingressos d’entre 901€ i 1200€, el 24% cobra més de 
1200€ mensuals, un 15% entre 721€ i 900€, un 13% entre 361€ i 540€, un 6% entre 
541€ i 720€ i un 2% entre 181€ i 360€.  

 

Ingressos mensuals. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Menys de 180€ mensuals 5 1,6 

Entre 181€ i 360€ mensuals 3 1,0 

Entre 361€ i 540€ mensuals 16 5,2 
Entre 541€ i 720€ mensuals 22 7,1 
Entre 721€ i 900€ mensuals 36 11,7 

Entre 901€ i 1200€ mensuals 89 28,9 

Més de 1200€ mensuals 99 32,1 

No contesta 38 12,3 

 

A l’enquesta del 2020 prop d’un 3% dels enquestats tenien uns ingressos inferiors a 
360€ mensuals, un 5% entre 361€ i 540€ mensuals, un 7% entre 541€ i 720€, un 12% 
entre 721€ i 900€, un 29% entre 901€ i 1.200€ i un 32% més de 1.200€ mensuals. 
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16.3 Pensions i ajuts 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Pensió de jubilació de la CASS 35 66,0 

Pensions d'altres països 12 22,6 

Altres 5 9,4 

Ajuts del Departament d'Afers Socials 1 1,9 

No contesta 8 15,1 

El 66% dels enquestats reben la pensió de jubilació de la CASS, un 23% reben la pensió 
d’altres països (generalment Espanya o França), un 9% rep altres pensions i un 2% rep 
ajuda del departament d’Afers Socials.  

 

Pensions/ajuts. Enquesta 2020 
 Freqüències Percentatges 

Total 308 100 

Pensió de jubilació de la CASS 189 61,4 
Pensió de solidaritat 12 3,9 

Ajuts del Departament d'Afers Socials 9 2,9 

Pensió de viudetat 10 3,2 

Pensions d'altres països 40 13,0 
Altres 10 3,2 

No contesta 81 26,3 

 

A l’enquesta del 2020 el 61% dels enquestats rebien una pensió de jubilació de la CASS, 
un 13% rebien la pensió d’altres països, un 4% la pensió de solidaritat, un 3% la pensió 
de viudetat i un altre 3% ajuts del Departament d’Afers Socials.  
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17. Suggeriments (mancances a la 
parròquia)  

 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Manteniment, adequació i neteja dels carrers (tifes gossos) 17 32,1 

Tot li sembla bé 15 28,3 

Millorar i mantenir els camins (ampliació de camins, més planers, 
adaptació per minusvàlids...) 11 20,8 

Entrada a la llar a persones majors de 60 anys 6 11,3 

Residència per la gent gran 6 11,3 

Més ajudes econòmiques/pagar menys coses 4 7,5 

Una tarja pels pàrquings del poble 3 5,7 

Promocionar l'activitat social del Quarts 3 5,7 

Tornar a posar les fires al carrer, més activitat d'oci a la parròquia 2 3,8 

Ampliar horaris i parades del Quart Bus 2 3,8 

Millorar la gestió de les activitats per la gent gran 1 1,9 

Altres 1 1,9 

No contesta 7 13,2 

 

El 32% dels enquestats ha mencionat com a suggeriment per a la parròquia el 
manteniment, adequació i neteja dels carrers, un 28% ha dit que tot li sembla bé a la 
parròquia, un 21% considera que cal millorar i mantenir els camins, un 11% l’entrada a 
la llar per a persones majors de 60 anys o fer una residència a la parròquia per la gent 
gran. En menor proporció un 7,5% considera que una millora a la parròquia seria que 
hi haguessin més ajudes econòmiques, un 6% ha mencionat que cal a la parròquia una 
tarja pels pàrquings del poble o promocionar més activitats socials als quarts, un 4% 
creu que a la parròquia haurien de tornar a fer-se fires al carrer i més activitats d’oci 
a la parròquia, un altre 4% creu que s’han d’ampliar els horaris i les parades del Quart 
Bus i, finalment, un 2% considera que caldria millorar la gestió de les activitats per a 
la gent gran.  

A l’enquesta del 2020, l’ordre de les prioritats, pel que fa als canvis o suggeriments a 
la parròquia, eren molt similars als de l’enquesta 2021. El 47% de les persones 
enquestades consideraven que a la parròquia calia millorar el manteniment dels 
camins (ampliació, que siguin més planers, adaptats...), un altre 47% deien que s’hauria 
de millorar el manteniment i la neteja dels carrers, un 14% proposaven millorar 
l’entrada a la llar de persones majors de 60 anys, un 9% consideraven que tot estava 
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bé, mentre que prop d’un 9% suggerien una tarja pels pàrquings del poble i també un 
9% que caldria ampliar les ajudes econòmiques, un 7,5% considerava que cal ampliar 
els horaris i les parades del Quart bus, un 6% van mencionar que calia tornar a posar 
les fires al carrer o fer més activitats d’oci a la parròquia i un 3% millorar les activitats 
i l’organització de l’espai de la llar.  
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18. Situacions de risc  

18.1 Risc en la convivència 

S’ha considerat, amb relació al risc, que si la persona viu sola es troba en una situació 
de risc moderat, ja que el fet únic de viure sol/a no implica directament una situació 
de risc greu, donat que pot comptar amb altres xarxes de suport que no configurin el 
nucli familiar, sigui xarxa familiar o xarxa social. Per tant, es considera una situació de 
risc si la persona viu sola i, a més, viu amb una persona que té algun tipus de 
dependència. Així doncs, no trobem a cap dels enquestats en risc pel que fa a la 
convivència i només un 13% es trobarien en risc lleu, ja que viuen sols/es i caldrà 
determinar que gaudeixen d’una bona xarxa relacional fora de la llar (fills, amics, altres 
familiars, veïns, etc.).  

 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Risc en la convivència 0 0,0 

Risc lleu en la convivència 7 13,2 

Sense risc en la convivència 46 86,8 

18.2 Risc en la xarxa familiar 

Pel que fa a la xarxa familiar, s’ha considerat amb relació a la determinació del risc les 
variables que recullen la informació amb relació a la presència o absència de fills (dins 
i fora d’Andorra) i la variable que recull la relació amb els mateixos (les visites que es 
produeixen entre els enquestats i els fills) i, alhora la presència o absència d’altres 
familiars que no siguin els fills i la relació amb aquests familiars6.  

 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Risc en la xarxa familiar 5 9,4 

Risc lleu en la xarxa familiar 7 13,2 

Sense risc en la xarxa familiar 41 77,4 

 
En aquest cas, trobaríem al 77% dels enquestats que es troben sense risc, un 13% en 
risc lleu i un 9% en risc. Cal tenir en compte que el risc lleu s’ha definit quan les visites 

                                            
6 La taula que desglossa les diferents situacions de risc es pot consultar als annexes. 
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dels fills són molt esporàdiques (algun cop al mes o que la relació i el contacte es 
donen fonamentalment de forma telefònica) i la xarxa familiar és feble (no es troben 
al país o no hi té contacte) o quan hi ha absència de fills però té familiars que el visiten. 
Pel que fa al risc, s’ha definit quan es donen les pitjors circumstàncies en aquests 
àmbits, és a dir, quan la relació amb els fills és fonamentalment telefònica i no hi ha 
visites presencials dels fills o la persona no té fills i, a més, la xarxa familiar és feble o 
inexistent.  
 
 
18.3 Risc en la xarxa social  
El 83% dels enquestats no tenen risc pel que fa a la seva xarxa relacional, ja que 
disposen d’amics o veïns amb els quals es veuen amb freqüència, un 13% es troba en 
risc pel que fa a la seva xarxa relacional perquè no disposen d’amics o veïns amb els 
que tenir un contacte freqüent i un 4% en risc lleu, ja que el contacte amb amics o 
veïns és molt ocasional. 

 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Risc en la xarxa social 7 13,2 

Risc lleu en la xarxa social 2 3,8 

Sense risc en la xarxa social 44 83,0 

18.4 Risc en la xarxa relacional 
Per acabar de determinar el risc en la xarxa relacional, s’han agrupat les definicions de 
risc pel que fa als familiars i a la xarxa social, ja que pot ser freqüent que quan una 
d’aquestes falli hi hagi l’altra que actua com a element de contingència envers, per 
exemple, la soledat i les situacions de risc. Per tant, agrupant aquestes dues categories 
s’ha realitzat la següent classificació per determinar el risc relacional de les persones 
enquestades:  

 
Risc familiar Risc en la xarxa social  

Sense risc en la xarxa familiar 
 

Sense risc en la xarxa social 
Risc lleu en la xarxa social 

Sense risc 

Risc lleu en la xarxa familiar Sense risc en la xarxa social Sense risc 
Sense risc en la xarxa familiar Risc en la xarxa social Risc lleu 
Risc lleu en la xarxa familiar Risc lleu en la xarxa social 

Risc en la xarxa social 
Risc lleu 

Risc en la xarxa familiar Sense risc en la xarxa social Risc lleu 
Risc en la xarxa familiar Risc en la xarxa social 

Risc lleu en la xarxa social 
Risc 
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 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Risc 1 1,9 

Risc lleu 10 18,9 

Sense risc 42 79,2 

 

D’aquesta manera trobaríem que el 79% dels enquestats no es troben en risc pel que 
fa a la xarxa relacional (familiars i amics o veïns), un 19% es trobaria en risc lleu, ja que 
una de les dues xarxes és feble (normalment la familiar) i un 2% (només un cas) es 
trobaria en situació de risc en no tenir ni xarxa familiar ni xarxa social.  

18.5 Risc en la mobilitat i l’autonomia 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Risc 3 5,7 

Risc lleu 0 0,0 

Sense risc 50 94,3 

 

El 94% dels enquestats no presenten cap tipus de risc amb relació a l’autonomia i la 
mobilitat. En tres ocasions, s’han marcat situacions de risc ja que la persona no és 
autònoma per caminar (necessita ajudes) i, a més, presenta discapacitat física. Pel que 
fa al risc lleu, no s’ha detectat cap cas. Es tractaria en definitiva de persones que 
necessiten ajudes puntuals per desplaçar-se o tenen algun grau de dependència lleu.  

18.6 Risc en la situació econòmica  

El risc en aquesta categoria s’ha determinat a partir de la variable percepció de la 
situació econòmica subjectiva, és a dir, amb quin grau de facilitat o dificultat s’arriba 
a final de mes. Difícilment es pot establir aquesta gradació amb relació als ingressos, 
ja que desconeixem si els enquestats disposen de patrimoni o tenen unes despeses 
majors o menors en funció dels seus ingressos. És a dir, és possible que algú que rebi 
uns ingressos menors de 500€ no tingui dificultats econòmiques, ja que té un pis de 
propietat, ajudes dels fills o té estalvis que fan que no tingui dificultats per arribar a 
final de mes. És per aquesta raó que s’ha triat la variable de percepció subjectiva de la 
situació econòmica.  
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 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Risc 9 17,0 

Risc lleu 21 39,6 

Sense risc 23 43,4 

 

El 43% dels enquestats arriben a final de més sense dificultats, un 40% es troba en 
risc lleu ja que arriba sovint a final de mes o ocasionalment, és a dir, presenta 
dificultats per arribar a final de mes de forma ocasional i no és una tendència que es 
produeixi de forma freqüent, i un 17% no arriba mai o gairebé mai a final de mes.  

18.7 Risc en la situació i accés a l’habitatge 

Per configurar el grau de risc en aquesta categoria s’han tingut en compte dues 
variables: la situació de l’habitatge, és a dir, si la llar es troba a prop o lluny del nucli 
urbà i la variable d’accés a l’habitatge que fa referència a si es troba o no amb 
dificultats per accedir a la seva llar.  

 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Risc 8 15,1 

Risc lleu 8 15,1 

Sense risc 37 69,8 

 

Així doncs, un 70% dels enquestats no es troben en risc en aquesta dimensió, un 15% 
es troba en risc lleu i un altre 15% en risc. Quan parlem de risc lleu ens referim a 
aquelles persones que viuen lluny dels nuclis urbans o als quarts, però no presenten 
dificultats per accedir als seus habitatges. Pel que fa al risc, ens referim a aquelles 
persones que, a més de viure lluny dels nuclis urbans, sí presenten dificultats a l’hora 
d’accedir al seu propi habitatge.  
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18.8 Risc global 

Per determinar el risc global de la persona s’han tingut en compte les anteriors 
dimensions de risc, a excepció del risc familiar i social que s’han agrupat en una única 
categoria de xarxa relacional. Per tant, disposem de cinc dimensions per a establir el 
grau de vulnerabilitat de la gent gran a Sant Julià que s’ha enquestat durant el 2021. 
Per a definir-ho de forma senzilla (tot i que la gradació de risc es pot trobar als 
annexes) s’ha establert que quan hi ha tres dimensions o més que no tenen risc, (i la 
resta són en la seva majoria de risc lleu) el resultat global del risc de la persona és que 
no és una persona fràgil o vulnerable. Quan les dimensions en risc són tres o més, a 
excepció d’un recompte en el qual hi ha dues en risc i la resta són en la seva majoria 
risc lleu, la persona es troba en situació de vulnerabilitat i/o fragilitat. En definitiva, 
s’han donat diferents puntuacions als graus de risc, essent en risc una puntuació de 3, 
risc lleu una puntuació de 2 i sense risc una puntuació de 1. Per tant, si les puntuacions 
són 11 o superior la persona es troba en risc, si són d’entre 8 i 10 punts el risc és lleu i 
si són inferiors o iguals a 7 la persona està no es troba en risc global si tenim en compte 
les cinc dimensions.  

 
 Freqüències Percentatges 

Total 53 100 

Risc 0 0,0 

Risc lleu 11 20,8 

Sense risc 42 79,2 

 

Si tenim en compte la gradació dels risc mencionada anteriorment, trobem que cap 
dels enquestats es troba en situació de risc, un 21% es troba en situació de risc lleu (11 
casos) i un 79% es troba sense risc.  

 

 

Risc en les cinc dimensions creuat per risc global   
 Total Risc Global 

Freqüències 
% Verticals   Risc Risc lleu Sense risc 

Total 53 0 
- 

11 
- 

42 
- 

XARXA RELACIONAL     

Risc en la xarxa relacional 1 
1,9 

0 
0,0 

1 
9,1 

0 
0,0 

Risc lleu en la xarxa relacional 10 
18,9 

0 
0,0 

8 
72,7 

2 
4,8 
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Sense risc en la xarxa relacional 42 
79,2 

0 
0,0 

2 
18,2 

40 
95,2 

       

CONVIVÈNCIA     

Risc en la convivència 0 
0,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

Risc lleu en la convivència 7 
13,2 

0 
0,0 

3 
27,3 

4 
9,5 

Sense risc en la convivència 46 
86,8 

0 
0,0 

8 
72,7 

38 
90,5 

       

MOBILITAT I AUTONOMIA     

Risc en la mobilitat i autonomia 3 
5,7 

0 
0,0 

3 
27,3 

0 
0,0 

Risc lleu en la mobilitat i autonomia 0 
0,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

Sense risc en la mobilitat i autonomia 
50 
94,3 

0 
0,0 

8 
72,7 

42 
100,0 

       

ECONÒMIC     

Risc econòmic 9 
17,0 

0 
0,0 

6 
54,5 

3 
7,1 

Risc econòmic lleu 21 
39,6 

0 
0,0 

2 
18,2 

19 
45,2 

Sense risc econòmic 
23 
43,4 

0 
0,0 

3 
27,3 

20 
47,6 

       

HABITATGE     

Risc en la ubicació i accés a l'habitatge 
8 
15,1 

0 
0,0 

4 
36,4 

4 
9,5 

Risc lleu en la ubicació i accés a l'habitatge 8 
15,1 

0 
0,0 

1 
9,1 

7 
16,7 

Sense risc en la ubicació i accés a l'habitatge 37 
69,8 

0 
0,0 

6 
54,5 

31 
73,8 
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19. Annexes  

Tipus de convivència segons sexe i edat  

% Horitzontals   Viu 
sol/a 

Viu amb la 
parella i els  

fills 

Viu amb la 
parella 

Viu amb 
els fills 

Viu amb altres 
persones 

Viu amb la seva 
mare/pare 

Total 53 13,2 34,0 39,6 11,3 5,7 3,8 

SEXE 53 13,2 34,0 39,6 11,3 5,7 3,8 

Home 26 11,5 34,6 38,5 15,4 3,8 3,8 

Dona 27 14,8 33,3 40,7 7,4 7,4 3,7 

          

EDAT 53 13,2 34,0 39,6 11,3 5,7 3,8 

De 60 a 64 anys 5 0,0 40,0 60,0 0,0 0,0 0,0 

De 65 a 69 anys 39 15,4 38,5 35,9 7,7 7,7 5,1 

De 70 a 74 anys 3 33,3 0,0 66,7 0,0 0,0 0,0 

De 75 a 79 anys 3 0,0 33,3 33,3 33,3 0,0 0,0 

80 anys o més 3 0,0 0,0 33,3 66,7 0,0 0,0 

 

Tipus de convivència segons estat civil  

% 
Horitzontals   Viu 

sol/a 

Viu amb la 
parella i els  

fills 

Viu amb la 
parella 

Viu amb 
els fills 

Viu amb altres 
persones 

Viu amb la seva 
mare/pare 

Total 53 13,2 34,0 39,6 11,3 5,7 3,8 

Estat civil         

Casat/da 42 4,8 40,5 50,0 7,1 2,4 4,8 

Solter/a 4 75,0 0,0 0,0 25,0 0,0 0,0 

Vidu/a 3 0,0 33,3 0,0 66,7 0,0 0,0 

Divorciat/da 2 50,0 0,0 0,0 0,0 50,0 0,0 

Separat/da 2 50,0 0,0 0,0 0,0 50,0 0,0 
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Fills segons nacionalitat 

% Horitzontals   Té fills a Andorra i 
fora 

Només té fills a 
Andorra 

Només té fills 
fora  

d'Andorra 

No té 
fills 

Total 53 17,0 54,7 18,9 9,4 

NACIONALITAT      

Andorrana 20 0,0 65,0 25,0 10,0 

Espanyola 21 28,6 42,9 14,3 14,3 

Francesa 2 0,0 0,0 100,0 0,0 

Portuguesa 8 25,0 75,0 0,0 0,0 

Equador 1 100,0 0,0 0,0 0,0 

Marroc 1 0,0 100,0 0,0 0,0 

 

Relació amb altres familiars segons nacionalitat i tipus de convivència  

% Horitzontals   Ns/Nc 

Té altres 
familiars 

que  
el van a 
veure 

No té més xarxa 
familiar o té altres 
familiars però no 

tenen cap contacte 

Té famíla però 
a l'estranger 

Té família a 
Andorra (sense 

contacte) i a  
l'estranger 

Total 53 3,8 45,3 11,3 37,7 1,9 

       

Andorrana 20 5,0 65,0 10,0 15,0 5,0 

Espanyola 21 4,8 38,1 9,5 47,6 0,0 

Francesa 2 0,0 0,0 50,0 50,0 0,0 

Portuguesa 8 0,0 25,0 12,5 62,5 0,0 

Equador 1 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Marroc 1 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

         

       

Viu sol/a 7 0,0 57,1 14,3 28,6 0,0 

Viu amb la 
parella i els fills 18 5,6 33,3 11,1 44,4 5,6 

Viu amb la 
parella 21 4,8 57,1 9,5 28,6 0,0 

Viu amb els fills 6 0,0 50,0 16,7 33,3 0,0 

Viu amb altres 
persones 3 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Viu amb la seva 
mare/pare 

2 0,0 50,0 0,0 50,0 0,0 
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Xarxa social (amics i veïns) segons sexe, edat, nacionalitat i tipus de convivència  

% Horitzontals   
Té amics que el venen a 

visitar i/o contacte amb els 
veïns 

Només té amics amb els qui 
manté contacte telefònic 

No té xarxa 
social 

Total 53 83,0 3,8 13,2 

SEXE      

Home 26 88,5 3,8 7,7 

Dona 27 77,8 3,7 18,5 

       

EDAT      

De 60 a 64 anys 5 80,0 0,0 20,0 

De 65 a 69 anys 39 87,2 0,0 12,8 

De 70 a 74 anys 3 100,0 0,0 0,0 

De 75 a 79 anys 3 33,3 33,3 33,3 

80 anys o més 3 66,7 33,3 0,0 

       

NACIONALITAT     

Andorrana 20 90,0 0,0 10,0 

Espanyola 21 76,2 9,5 14,3 

Francesa 2 100,0 0,0 0,0 

Portuguesa 8 75,0 0,0 25,0 

Equador 1 100,0 0,0 0,0 

Marroc 1 100,0 0,0 0,0 

       

CONVIVENCIA     

Viu sol/a 7 100,0 0,0 0,0 

Viu amb la parella i 
els fills 18 66,7 0,0 33,3 

Viu amb la parella 21 85,7 9,5 4,8 

Viu amb els fills 6 100,0 0,0 0,0 

Viu amb altres 
persones 3 100,0 0,0 0,0 

Viu amb la seva 
mare/pare 2 50,0 0,0 50,0 
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Activitats d’oci que realitza segons sexe, edat i mobilitat de la persona enquestada 

 

% Horitzontals   
Mira 
la TV 

Llegir/E
scriure 

Caminar, 
passejar 
encara  

que sigui 
poc 

Va a 
l'hort/té 

cura  
d'animals 

Va a 
comprar 

Fa servir 
l'ordinador i  
elmòbil/xarx

es socials 

Escolta 
música/rà

dio 
Viatja 

Total 53 83,0 49,1 79,2 15,1 58,5 37,7 20,8 22,6 

SEXE           

Home 26 80,8 30,8 84,6 15,4 42,3 23,1 19,2 26,9 

Dona 27 85,2 66,7 74,1 14,8 74,1 51,9 22,2 18,5 

            

EDAT           

De 60 a 64 anys 5 80,0 60,0 60,0 0,0 80,0 80,0 20,0 20,0 

De 65 a 69 anys 39 82,1 51,3 79,5 17,9 64,1 38,5 17,9 23,1 

De 70 a 74 anys 3 66,7 66,7 66,7 33,3 0,0 0,0 0,0 33,3 

De 75 a 79 anys 3 100,0 33,3 100,0 0,0 33,3 33,3 33,3 33,3 

80 anys o més 3 100,0 0,0 100,0 0,0 33,3 0,0 66,7 0,0 

            

            

MOBILITAT          

Camina sense 
problemes 48 81,3 52,1 79,2 16,7 60,4 37,5 20,8 25,0 

Camina amb ajudes  
(bastó, acompanyant...) 5 100,0 20,0 80,0 0,0 40,0 40,0 20,0 0,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   61 

 

 

 

Tipus de patologia segons sexe 

% Verticals   Home Dona 

Total 53 26 27 

SALUT OBJECTIVA    

HTA 13,2 11,5 14,8 

Colesterol 9,4 3,8 14,8 

Diabetis/problemes de sucre 9,4 7,7 11,1 

Problemes de cor (Marcapassos, arrítmies, operacions...) 15,1 15,4 14,8 

Operació/problemes de visió 9,4 15,4 3,7 

Problemes d'ossos 5,7 3,8 7,4 

Manca de vitamina 0,0 0,0 0,0 

Àcid úric, atac de gota 0,0 0,0 0,0 

Problemes circulatoris 5,7 3,8 7,4 

Tiroides 3,8 0,0 7,4 

Vertigens 1,9 0,0 3,7 

Ciàtica 0,0 0,0 0,0 

Ictus 3,8 3,8 3,7 

Problemes d'oïda 1,9 3,8 0,0 

Problemes de pròstata 1,9 3,8 0,0 

Depressió 1,9 3,8 0,0 

Problemes d'estómac 3,8 0,0 7,4 

Problemes respiratoris 7,5 11,5 3,7 

Obesitat i/o sobrepès 1,9 0,0 3,7 

Pateix de nervis 1,9 0,0 3,7 

Té dolors 1,9 0,0 3,7 

Cap patologia crònica 22,6 23,1 22,2 

Altres 3,8 7,7 0,0 

Malalties diverses 1,9 0,0 3,7 
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Càncers 3,8 7,7 0,0 

Dolors generalitzats 13,2 11,5 14,8 

Demències 1,9 0,0 3,7 

Intervencions per col·locació de pròtesi 3,8 7,7 0,0 

Problemes de ronyó 7,5 3,8 11,1 

Altres operacions 17,0 15,4 18,5 

Problemes d'esquena 7,5 0,0 14,8 

 

Salut subjectiva segons sexe, tipus de convivència, mobilitat i autonomia 

% Horitzontals   Molt bona Bona Regular Dolenta 

Total 53 32,1 47,2 15,1 1,9 

SEXE       

Home 26 34,6 50,0 11,5 0,0 

Dona 27 29,6 44,4 18,5 3,7 

        

CONVIVENCIA      

Viu sol/a 7 42,9 42,9 0,0 0,0 

Viu amb la parella i els fills 18 38,9 33,3 27,8 0,0 

Viu amb la parella 21 33,3 57,1 0,0 4,8 

Viu amb els fills 6 16,7 33,3 50,0 0,0 

Viu amb altres persones 3 0,0 100,0 0,0 0,0 

Viu amb la seva mare/pare 2 100,0 0,0 0,0 0,0 

        

MOBILITAT      

Camina sense problemes 48 35,4 50,0 10,4 0,0 

Camina amb ajudes (bastó, acompanyant...) 5 0,0 20,0 60,0 20,0 

        

AUTONOMIA      

Sense discapacitat 48 35,4 50,0 10,4 0,0 

Amb discapacitat física 4 0,0 25,0 50,0 25,0 

Amb discapacitat mental 1 0,0 0,0 100,0 0,0 
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Coneixement dels serveis de la gent gran segons sexe 
 Total SEXE 

% Verticals   Home Dona 

Total 53 26 27 

Tarja Magna       

No coneix el servei 28,3 23,1 33,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 22,6 26,9 18,5 

Coneix i utilitza el servei  49,1 50,0 48,1 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Llar de Sant Julià       

No coneix el servei 50,9 42,3 59,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 34,0 38,5 29,6 

Coneix i utilitza el servei  15,1 19,2 11,1 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Associació de la gent gran       

No coneix el servei 71,7 69,2 74,1 

Coneix el servei però no l'utilitza 26,4 30,8 22,2 

Coneix i utilitza el servei  1,9 0,0 3,7 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Servei de centres residencials       

No coneix el servei 58,5 50,0 66,7 

Coneix el servei però no l'utilitza 39,6 46,2 33,3 

Coneix i utilitza el servei  1,9 3,8 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Servei d’atenció a domicili del Ministeri d’Afers  
socials       

No coneix el servei 58,5 57,7 59,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 41,5 42,3 40,7 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Menjador/restaurant social       

No coneix el servei 45,3 30,8 59,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 50,9 61,5 40,7 

Coneix i utilitza el servei  3,8 7,7 0,0 
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Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Servei d’àpats a domicili       

No coneix el servei 94,3 96,2 92,6 

Coneix el servei però no l'utilitza 1,9 0,0 3,7 

Coneix i utilitza el servei  1,9 3,8 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 1,9 0,0 3,7 

        

Centre de dia       

No coneix el servei 56,6 50,0 63,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 43,4 50,0 37,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Centre cívic       

No coneix el servei 90,6 88,5 92,6 

Coneix el servei però no l'utilitza 0,0 0,0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 9,4 11,5 7,4 

        

Servei de teleatenció domiciliària de la Creu Roja       

No coneix el servei 35,8 30,8 40,7 

Coneix el servei però no l'utilitza 64,2 69,2 59,3 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Serveis generals de la Creu Roja       

No coneix el servei 43,4 26,9 59,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 56,6 73,1 40,7 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 

        

Servei de cura a domicili privat       

No coneix el servei 92,5 96,2 88,9 

Coneix el servei però no l'utilitza 7,5 3,8 11,1 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 
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Coneixement dels serveis de la gent gran segons edat 
 Total EDAT 

% Verticals   De 60 a 
64 anys 

De 65 a 
69 anys 

De 70 a 
74 anys 

De 75 a 
79 anys 

80 anys 
o més 

Total 53 5 39 3 3 3 

Tarja Magna        

No coneix el servei 28,3 80,0 25,6 0,0 33,3 0,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 22,6 0,0 28,2 0,0 0,0 33,3 

Coneix i utilitza el servei  49,1 20,0 46,2 100,0 66,7 66,7 

         

Llar de Sant Julià        

No coneix el servei 50,9 80,0 48,7 66,7 33,3 33,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 34,0 0,0 41,0 0,0 33,3 33,3 

Coneix i utilitza el servei  15,1 20,0 10,3 33,3 33,3 33,3 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

         

Associació de la gent gran        

No coneix el servei 71,7 100,0 69,2 66,7 66,7 66,7 

Coneix el servei però no l'utilitza 26,4 0,0 30,8 33,3 0,0 33,3 

Coneix i utilitza el servei  1,9 0,0 0,0 0,0 33,3 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

         

Servei de centres residencials        

No coneix el servei 58,5 100,0 53,8 66,7 66,7 33,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 39,6 0,0 43,6 33,3 33,3 66,7 

Coneix i utilitza el servei  1,9 0,0 2,6 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

         

Servei d’atenció a domicili del Ministeri d’Afers 
socials        

No coneix el servei 58,5 80,0 56,4 100,0 33,3 33,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 41,5 20,0 43,6 0,0 66,7 66,7 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

         

Menjador/restaurant social        

No coneix el servei 45,3 80,0 38,5 100,0 33,3 33,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 50,9 20,0 56,4 0,0 66,7 66,7 

Coneix i utilitza el servei  3,8 0,0 5,1 0,0 0,0 0,0 
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Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

         

Servei d’àpats a domicili        

No coneix el servei 94,3 100,0 92,3 100,0 100,0 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 1,9 0,0 2,6 0,0 0,0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  1,9 0,0 2,6 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 1,9 0,0 2,6 0,0 0,0 0,0 

         

Centre de dia        

No coneix el servei 56,6 80,0 56,4 66,7 66,7 0,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 43,4 20,0 43,6 33,3 33,3 100,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

         

Centre cívic        

No coneix el servei 90,6 100,0 87,2 100,0 100,0 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 9,4 0,0 12,8 0,0 0,0 0,0 

         

Servei de teleatenció domiciliària de la Creu Roja        

No coneix el servei 35,8 60,0 28,2 100,0 33,3 33,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 64,2 40,0 71,8 0,0 66,7 66,7 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

         

Serveis generals de la Creu Roja        

No coneix el servei 43,4 60,0 41,0 66,7 33,3 33,3 

Coneix el servei però no l'utilitza 56,6 40,0 59,0 33,3 66,7 66,7 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

         

Servei de cura a domicili privat        

No coneix el servei 92,5 80,0 92,3 100,0 100,0 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 7,5 20,0 7,7 0,0 0,0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Coneixement dels serveis de la gent gran segons tipus de convivència 
 Total CONVIVENCIA 

% Verticals   Viu 
sol/a 

Viu amb la 
parella i els  

fills 

Viu amb 
la 

parella 

Viu 
amb 

els fills 

Viu amb 
altres 

persones 

Viu amb la 
seva 

mare/pare 

Total 53 7 18 21 6 3 2 

Tarja Magna         

No coneix el servei 28,3 14,3 38,9 33,3 16,7 0,0 0,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 22,6 28,6 27,8 9,5 33,3 33,3 0,0 

Coneix i utilitza el servei  49,1 57,1 33,3 57,1 50,0 66,7 100,0 

          

Llar de Sant Julià         

No coneix el servei 50,9 71,4 55,6 47,6 33,3 33,3 0,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 34,0 28,6 27,8 38,1 33,3 66,7 50,0 

Coneix i utilitza el servei  15,1 0,0 16,7 14,3 33,3 0,0 50,0 

          

Associació de la gent gran         

No coneix el servei 71,7 71,4 72,2 71,4 66,7 66,7 50,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 26,4 28,6 27,8 23,8 33,3 33,3 50,0 

Coneix i utilitza el servei  1,9 0,0 0,0 4,8 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

          

Servei de centres residencials         

No coneix el servei 58,5 42,9 55,6 81,0 33,3 0,0 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 39,6 42,9 44,4 19,0 66,7 100,0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  1,9 14,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

          

Servei d’atenció a domicili del 
Ministeri d’Afers socials 

        

No coneix el servei 58,5 42,9 66,7 66,7 33,3 0,0 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 41,5 57,1 33,3 33,3 66,7 100,0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

          

Menjador/restaurant social         

No coneix el servei 45,3 42,9 55,6 42,9 16,7 33,3 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 50,9 57,1 38,9 52,4 83,3 33,3 0,0 

Coneix i utilitza el servei  3,8 0,0 5,6 4,8 0,0 33,3 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Servei d’àpats a domicili         

No coneix el servei 94,3 85,7 100,0 95,2 100,0 66,7 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 1,9 0,0 0,0 0,0 0,0 33,3 0,0 

Coneix i utilitza el servei  1,9 14,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 1,9 0,0 0,0 4,8 0,0 0,0 0,0 

          

Centre de dia         

No coneix el servei 56,6 57,1 72,2 42,9 50,0 33,3 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 43,4 42,9 27,8 57,1 50,0 66,7 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

          

Centre cívic         

No coneix el servei 90,6 71,4 94,4 90,5 100,0 100,0 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 9,4 28,6 5,6 9,5 0,0 0,0 0,0 

          

Servei de teleatenció domiciliària de 
la Creu Roja         

No coneix el servei 35,8 28,6 55,6 23,8 33,3 0,0 50,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 64,2 71,4 44,4 76,2 66,7 100,0 50,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

          

Serveis generals de la Creu Roja         

No coneix el servei 43,4 42,9 61,1 33,3 33,3 0,0 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 56,6 57,1 38,9 66,7 66,7 100,0 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

          

Servei de cura a domicili privat         

No coneix el servei 92,5 100,0 94,4 90,5 100,0 66,7 100,0 

Coneix el servei però no l'utilitza 7,5 0,0 5,6 9,5 0,0 33,3 0,0 

Coneix i utilitza el servei  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Utilitzaria el servei en cas d'existir 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Suggeriments de la gent gran segons sexe 
 Total SEXE   

% Verticals   Home Dona 

Total 53 26 27 

Mancances a la parroquia. Suggermients     

Manteniment, adequació i neteja dels carrers (tifes gossos) 32,1 23,1 40,7 

Millorar i mantenir els camins (ampliació de  
camins, més planers, adaptació per minusvàlids...) 

20,8 19,2 22,2 

Més ajudes econòmiques/pagar menys coses 7,5 3,8 11,1 

Tornar a posar les fires al carrer, més activitat d'oci a la 
parròquia 

3,8 0,0 7,4 

Ampliar horaris i parades del Quart Bus 3,8 7,7 0,0 

Millorar la gestió de les activitats per la gent gran 1,9 3,8 0,0 

Una tarja pels pàrquings del poble 5,7 7,7 3,7 

Altres 1,9 0,0 3,7 

Entrada a la llar a persones majors de 60 anys 11,3 3,8 18,5 

Tot li sembla bé 28,3 38,5 18,5 

Promocionar l'activitat social del Quarts 5,7 7,7 3,7 

Residència per la gent gran 11,3 7,7 14,8 

No contesta 13,2 11,5 14,8 
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Suggeriments de la gent gran segons edat 
 Total EDAT 

% Verticals   De 60 a 64 
anys 

De 65 a 69 
anys 

De 70 a 74 
anys 

De 75 a 79 
anys 

80 anys o 
més 

Total 53 5 39 3 3 3 

Mancances a la parròquia. Suggeriments        

Manteniment, adequació i neteja dels carrers  
(tifes gossos) 

32,1 40,0 33,3 33,3 33,3 0,0 

Millorar i mantenir els camins (ampliació de  
camins, més planers, adaptació per 
minusvàlids...) 

20,8 20,0 20,5 0,0 33,3 33,3 

Més ajudes econòmiques/pagar menys  
coses 

7,5 40,0 5,1 0,0 0,0 0,0 

Tornar a posar les fires al carrer, més  
activitat d'oci a la parròquia 3,8 0,0 5,1 0,0 0,0 0,0 

Ampliar horaris i parades del Quart Bus 3,8 0,0 5,1 0,0 0,0 0,0 

Millorar la gestió de les activitats per la  
gent gran 1,9 0,0 2,6 0,0 0,0 0,0 

Una tarja pels pàrquings del poble 5,7 20,0 5,1 0,0 0,0 0,0 

Altres 1,9 20,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Entrada a la llar a persones majors de 60  
anys 11,3 60,0 7,7 0,0 0,0 0,0 

Tot li sembla bé 28,3 20,0 23,1 100,0 0,0 66,7 

Promocionar l'activitat social del Quarts 5,7 0,0 7,7 0,0 0,0 0,0 

Residència per la gent gran 11,3 0,0 15,4 0,0 0,0 0,0 

No contesta 13,2 0,0 12,8 0,0 66,7 0,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   71 

 

 

 

 

Suggeriments de la gent gran segons tipus de convivència  
 Total CONVIVENCIA 

% Verticals   Viu 
sol/a 

Viu amb 
la parella 

i els  
fills 

Viu amb 
la parella 

Viu 
amb 
els 
fills 

Viu amb 
altres 

persones 

Viu amb la 
seva 

mare/pare 

Total 53 7 18 21 6 3 2 

Mancances a la parròquia. 
Suggeriments        

Manteniment, adequació i  
neteja dels carrers (tifes gossos) 32,1 28,6 27,8 42,9 16,7 33,3 50,0 

Millorar i mantenir els camins 
(ampliació de camins, més planers,  
adaptació per minusvàlids...) 

20,8 28,6 0,0 28,6 33,3 33,3 0,0 

Més ajudes econòmiques/pagar 
menys coses 7,5 14,3 5,6 9,5 0,0 0,0 0,0 

Tornar a posar les fires al carrer, 
més activitat d'oci a la parròquia 3,8 14,3 0,0 4,8 0,0 0,0 0,0 

Ampliar horaris i parades del Quart 
Bus 3,8 14,3 0,0 4,8 0,0 0,0 0,0 

Millorar la gestió de les activitats 
per la gent gran 1,9 14,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Una tarja pels pàrquings del poble 5,7 0,0 11,1 4,8 0,0 0,0 0,0 

Altres 1,9 0,0 5,6 0,0 0,0 0,0 0,0 

Entrada a la llar a persones majors 
de 60 anys 11,3 0,0 5,6 23,8 0,0 0,0 0,0 

Tot li sembla bé 28,3 28,6 22,2 33,3 33,3 33,3 0,0 

Promocionar l'activitat social del 
Quarts 5,7 0,0 11,1 4,8 0,0 0,0 0,0 

Residència per la gent gran 11,3 14,3 5,6 19,0 16,7 0,0 0,0 

No contesta 13,2 14,3 22,2 0,0 16,7 33,3 50,0 
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Suggeriments de la gent gran segons situació de l’habitatge  
 Total Ubicació de l’habitatge 

% Verticals   

Casa a 
prop dels 

nucli  
urbà 

Casa lluny 
dels nuclis  

urbans 

Viu en 
un quart  

Viu al 
centre 

Total 53 13 7 9 24 

Mancances a la parròquia. Suggeriments       

Manteniment, adequació i neteja dels carrers 
(tifes gossos) 32,1 38,5 42,9 33,3 25,0 

Millorar i mantenir els camins (ampliació de 
camins, més planers, adaptació per 
minusvàlids...) 

20,8 15,4 28,6 22,2 20,8 

Més ajudes econòmiques/pagar menys  
coses 7,5 7,7 14,3 11,1 4,2 

Tornar a posar les fires al carrer, més  
activitat d'oci a la parròquia 

3,8 0,0 0,0 0,0 8,3 

Ampliar horaris i parades del Quart Bus 3,8 0,0 14,3 11,1 0,0 

Millorar la gestió de les activitats per la  
gent gran 

1,9 0,0 0,0 11,1 0,0 

Una tarja pels pàrquings del poble 5,7 0,0 0,0 11,1 8,3 

Altres 1,9 0,0 0,0 11,1 0,0 

Entrada a la llar a persones majors de 60  
anys 

11,3 23,1 0,0 11,1 8,3 

Tot li sembla bé 28,3 23,1 42,9 11,1 33,3 

Promocionar l'activitat social del Quarts 5,7 0,0 14,3 22,2 0,0 

Residència per la gent gran 11,3 0,0 0,0 0,0 25,0 

No contesta 13,2 30,8 0,0 11,1 8,3 
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Definicions i càlcul del grau de fragilitat o vulnerabilitat. Situacions de risc  

 

 Risc en la convivència 

No vio sol/a Sense risc 

Viu sol/a Risc lleu 

Viu sol/a i a la llar hi ha una persona dependent Risc 

 

 Risc en la xarxa familiar  

Presència o absència de fills i qualitat de 
les relacions 

Presència o absència de familiars i 
qualitat de les relacions  

 

 
Cada dia o gairebé cada dia 
Entre tres i quatre cops per setmana  
Un o dos cops per setmana  
 
 

Té altres familiars que el van a veure  

Té família però a l'estranger 

No té més xarxa familiar o té altres 
familiars però no tenen cap contacte 

Té família a Andorra (sense contacte) i a 
l'estranger 

Sense risc 

Cada quinze dies  
Algun cop al mes 

Té altres familiars que el van a veure 
Sense risc 

Fonamentalment ens comuniquem per 
telèfon 

Té altres familiars que el van a veure Risc lleu 

Algun cop al mes Té família però a l'estranger 

No té més xarxa familiar o té altres 
familiars però no tenen cap contacte 

Té família a Andorra (sense contacte) i a 
l'estranger 

Risc lleu 

No té fills  Té altres familiars que el van a veure Risc lleu 

Fonamentalment ens comuniquem per 
telèfon 

Té família a Andorra (sense contacte) i a 
l'estranger 

Té família però a l'estranger 

Risc 

No té fills  Té família però a l'estranger 

No té més xarxa familiar o té altres 
familiars però no tenen cap contacte 

Té família a Andorra (sense contacte) i a 
l'estranger 

Risc 
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 Risc en la xarxa social/relacional  

Té amics que el venen a visitar i/o contacte amb els veïns  Sense risc 

Només té amics amb els qui manté contacte telefònic  

No té xarxa social però té visites d'alguna institució  

Risc lleu 

No té xarxa social  Risc 

 

  

 Risc en l’autonomia i la mobilitat  

Mobilitat Autonomia   

Camina sense problemes Sense discapacitat  

 

Sense risc 

Camina amb ajudes (bastó, acompanyant...) Sense discapacitat  

 

Sense risc 

Camina sense problemes Amb discapacitat física  Sense risc 

Camina sense problemes Amb discapacitat mental Risc lleu 

No camina Sense discapacitat  

 

Risc lleu 

Camina sense problemes Amb discapacitat física i mental   Risc 

Camina amb ajudes (bastó, acompanyant...)
  

Amb discapacitat física   

Amb discapacitat mental   

Amb discapacitat física i mental  

Risc 

No camina Amb discapacitat física   

Amb discapacitat mental   

Amb discapacitat física i mental 

Risc 

 

 Risc econòmic  

Arriba a final de mes sense dificultats sempre o gairebé sempre (mai o 
gairebé mai té dificultats) 

Sense risc 

Arriba a final de mes amb dificultats sovint o ocasionalment Risc lleu 

No arriba mai a final de més (Té dificultats sempre o gairebé sempre)  Risc 
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 Risc en la situació i accés a l’habitatge  

Situació de l’habitatge Accés a l’habitatge   

Casa a prop dels nucli urbà 

   

Viu al centre  

Amb dificultats per accedir a l'habitatge
  

Sense dificultats per accedir a l'habitatge 

Sense risc 

Casa lluny dels nuclis urbans Sense dificultats per accedir a l'habitatge Risc lleu 

Viu en un quart   Sense dificultats per accedir a l'habitatge Risc lleu 

Casa lluny dels nuclis urbans Amb dificultats per accedir a l'habitatge Risc 

Viu en un quart Amb dificultats per accedir a l'habitatge
  

Risc 

 

 Risc Global 

 
1- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió 

sense risc +Dimensió sense risc = Persona sense risc 
2- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió 

sense risc+ Dimensió amb risc lleu = Persona sense risc 
3- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió 

amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu = Persona sense risc 
4- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió 

sense risc + vermell = Persona sense risc 
5- Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu + 

Dimensió amb risc lleu+ Dimensió amb risc lleu = Persona en risc lleu 
6- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió amb risc lleu + Dimensió 

amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu = Persona en risc lleu 
7- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió amb risc lleu + Dimensió 

amb risc + Dimensió amb risc = Persona en risc lleu 
8- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió 

amb risc+ Dimensió amb risc = Persona en risc lleu 
9- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió sense risc+ Dimensió 

amb risc lleu + Dimensió amb risc= Persona en risc lleu 
10- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc +  Dimensió amb risc lleu + 

Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc = Persona en risc lleu 
11- Dimensió sense risc + Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu + 

Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu = Persona en risc lleu 
12- Dimensió sense risc + Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu + 

Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc = Persona en risc lleu 
13- Dimensió amb risc + Dimensió amb risc + Dimensió amb risc+ Dimensió amb 

risc + Dimensió amb risc= Persona en risc 
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14- Dimensió sense risc + Dimensió sense risc + Dimensió amb risc + Dimensió 
amb risc+ Dimensió amb risc = Persona en risc 

15- Dimensió sense risc + Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu + 
Dimensió amb risc + Dimensió amb risc = Persona en risc 

16- Dimensió sense risc + Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc + Dimensió 
amb risc + Dimensió amb risc = Persona en risc 

17- Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc + 
Dimensió amb risc + Dimensió amb risc = Persona en risc 

18- Dimensió amb risc lleu + Dimensió amb risc + Dimensió amb risc + Dimensió 
amb risc + Dimensió amb risc = Persona en risc 

19- Dimensió sense risc + Dimensió amb risc + Dimensió amb risc + Dimensió amb 
risc + Dimensió amb risc = Persona en risc 

 

 Puntuacions en el risc global  

Dimensió 
1  

Dimensió 
2 

Dimensió 
3 

Dimensió 
4 

Dimensió 
5 Sumatori 

Risc 
global 

1 1 1 1 1 5  verd 
1 1 1 1 2 6  verd 
1 1 1 2 2 7  verd 
1 1 1 1 3 7  verd 
2 2 2 2 2 10  taronja 
1 1 2 2 2 8  taronja 
1 1 2 3 3 10  taronja 
1 1 1 3 3 9  taronja 
1 1 1 2 3 8  taronja  
1 1 2 2 3 9  taronja  
1 2 2 2 2 9  taronja  
1 2 2 2 3 10  taronja  
3 3 3 3 3 15  vermell 
1 1 3 3 3 11  vermell 
1 2 2 3 3 11  vermell 
1 2 3 3 3 12  vermell  
2 2 3 3 3 13  vermell  
2 3 3 3 3 14  vermell 
1 3 3 3 3 13  vermell  

 

 


